



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fán utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLLI HIREK

B 1 kiadás 1958 december 11 6 óra 00 perc

Ötven bányászlakásnál próbálják ki a füstgáz melegének hasznosítását

1958 december 11

A Lakóépület Tervező Vállalatnál eredményesen kísérleteznek a füstgáz hasznosításával. A Szerelőipari Vállalatnál olyan víztartályt készítettek, amely a tüzhelyből kivezető kéménycsőre szerelhető, s így a tartály közepén áthaladó füstgáz felmelegíti a vizet. Ez a módszer kiválóan alkalmazható minden olyan háztartásban, ahol tüzhely van. Rövidesen ötven bányászlakásban próbálják ki a füstgáz hasznosítását. /MTI/

- o -

Milton emlékkiállítás az Akadémián

1958 december 11

Milton születésének 350. évfordulója alkalmából az Akadémiai Könyvtár emlékkiállítást rendezett az Akadémia előcsarnokában. A kiállításon számos tárló szemlélteti a költő, a forradalmár Milton munkásságát. Többek között kiállították munkáinak régi és újabb magyar, valamint számos idegennyelvű példányát és több munkát, amely a költő életével, tevékenységével foglalkozik. A kiállított emlékek között van az Elvesztett paradicsom legrégibb magyar - Bessenyei Györgytől származó - fordításának egy példánya is. /MTI/

- o -

Pénteken Orosházán sorsolják a lottót

1958 december 11

Ezen a héten ismét vidéken perdül meg a lottofogó. A lotto 50. játékheti nyerőszámainak sorsolását december 12-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Orosházán, a Petőfi Művelődési Otthonban tartja meg a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 december 11 6 óra 05 perc

Megvizsgálták a Romániában és Bulgáriában működő magyar gyártmányú gépeket

1958 december 11

A TECHNOIMPEX Külkereskedelmi Vállalat vevőszolgálatot rendszeresít, hogy közvetlen kapcsolatot teremtsen azokkal a külföldi gyárakkal, amelyekben magyar gyártmányú szerszámgépek, motorok, kompresszorok működnek. A vállalat szakemberei az elmúlt hónapokban Romániában és Bulgáriában jártak és mindeket országban 20-25 gépet kerestek fel. Szaktanácsot adtak a gépek működéséhez, beállításához, megbeszéltek az elektrész-utánpótlást. A román és a bolgár szakemberek örömmel fogadták a magyar mérnökök és technikusok kezlenyvezését és segítségét. /MTI/

- o -

Bakonyalji málnát küldünk külföldre karácsonyi csomagoknak

1958 december 11

Az ország egyik legnagyobb összefüggő málnatermő vidéke a Bakonyalja. Az 1957-es év terméséből 22 vagonnal tartósították a győri hűtőházban. A szerte is kívánatos, zamatos gyümölcs igen keresett cikk külföldön. Svájcországba eddig 10 vagon gyorsfűtőszert szállítottak el a hűtőházból, az utolsó négy vagonat szerdán indították utnak, hogy még karácsony előtt rendelkezési helyére érjen. Svájcba 150, Csehszlovákiába 100, az NDK-ba ugyancsak 100 mázsa málnát kértek az ünnepekre. A szomszédos Csehszlovákiába 200 mázsa cukrozott sárgadinnyét is szállítanak Győrből. Az izlésesen csomagolt áru a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban készített korszerű hűtővagonokban, kiváló minőségben érkezik a legtovábbi országokba is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 december 11 6 óra 10 perc

Nagy a sikere Budapestten a román, Bukarestben a magyar népművészeti kiállításnak

1958 december 11

Naponta ezrek keresik fel a Népművészeti és Háziipari Szövetkezeti Vállalat Váci utcai-ujjáépített boltjában a Román Népművészeti Hónap alkalmából megnyitott kiállítással egybekötött - kiállítást. Sok a vásárlója a szebbnél szebb román népművészeti tárgyaknak. A szőnyegek, cserépek, árak, már mind elkelték. A kiállítás első két napján 200.000 forint volt a forgalom.

A budapesti kiállítással egyidőben nyitott meg Bukarestben a magyar népművészeti tárgyak bemutatója. A Bukarestből érkező hírek arról számolnak be, hogy ott nagy sikert arattak a magyar népi iparművészek remekei.

A Háziipari és Népművészeti Szövetkezeti Vállalat a jövőben több hasonló eserekiállítást rendez a többi baráti országgal, hogy a szakemberek ilyen módon is kicsse- rélhessék tapasztalataikat, a vásárlóközönség pedig megismerhesse irántunk hagyományos népi iparművészetét. /MTI/

- o -

Harninckét vadotetőt és 150 sózát állítottak fel a bükki rezervátumban

1958 december 11

A Bükk hegység erdőterületeiben régen volt olyan gazdag a cser-, tölgy- és bükkmakk termés, mint az idén. Ennek köszönhető, hogy a vadállomány, a szarvasok, a vaddisznók és a mullonok igen jól tápláltak. Az állatok a vékonyabb hórétteg alól kikaparják a megot, de a vadállomány biztonságos átteleltetésére a Keletbükki Állami Erdőgazdálkodási rezervátumban a vadcsapások mellett 32 etetőt és 150 sózót állított fel. Most, hogy nagyobb havazásra van kilátás, megkezdték az etetők és sózók feltöltését. A téli etetésre 200 mázsa bükkmakkot, 250 mázsa lomb- és 200 mázsa szálastakarmányt gyűjtöttek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1958 december 11

6 óra 15 perc

A nógrádi iparmedencében a párt- és a szakszervezeti bizottságok segítik a jövő évi termelési és üzemfejlesztési tervek előkészítését

1958 december 11

A nógrádi iparmedencében az üzemi párt- és szakszervezeti bizottságok segítik a jövő évi termelési, műszaki fejlesztési és műszaki intézkedési tervek előkészítését. A Salgótarjáni Acélárugyár pártbizottsága körülbelül száz műszaki és fizikai dolgozó bevonásával megvizsgálta a gyár idei termelésének menetét és ennek alapján hozott határozatokat a jövő évi munka előkészítésére. Felhívta a gyár gazdasági és műszaki vezetőit, hogy jövőre sokkal nagyobb gondot fordítsanak a műszaki intézkedési tervre, dolgozzák ki a gazdaságos termelés mutatóit és már az év első napjaiban ismertessék és vitassák meg azokat az egyes üzemrészek dolgozóival. A javaslatok figyelembevételével a műszaki vezetők máris megkezdték a műszaki intézkedési terv kidolgozását.

A Salgótarjáni Tűzhelygyárban elkészült a távlati fejlesztési terv. A dolgozókkal már ismertették, hogy a következő években milyen üzemrészekkel fejlesztik a gyárat. A Zagyvápálfi Táblásvég Gyárban munkahelyenként vitatták meg a jövő évi termelési feladatokat. /MTI/

- o -

Már palántázzák a téli salátát a sarkadi Lenin Termelészövetkezetben

1958 december 11

Az országban elsőnek alakult sarkadi Lenin Termelészövetkezetben az eddigénél is nagyobb gondot fordítanak az öntözőses gazdálkodásra és a jól jövedelmező kertészetre. Elhatározták többek között, hogy tavasszal ötszáz holdon öntözésre rendelkeznek be, s nagy területen termelnek ezzel a módszerrel cukorrépát és pillangós takarmányokat. A kertészetben különösen a primőraru termelésre törekszenek: összesen ezer melegágyi ablak alatt nevelnek friss zöltséget. Szerdán 240.000 fő korai saláta palántázását kezdték meg, amit már januárban értékesítenek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1958 december 11

8 óra 45 perc

Infraörös lézfűgöny a hideg ellen- Uj áruházat rendeznek be a Rákóczi uti Alkalmi Áruház helyén

1958 december 11

Néhány hónapja lezárult a fővárosi tanács és a belkereskedelmi szakemberei megvitatták a főutvonalak úthálózatának fejlesztését és azok korszerűsítését, csinosítását. E határozat nyomán az Építőipari- és Közlekedési Műszaki Egyetem lakóépülettervezési tanszékének munkatársai elkészítették a Rákóczi uti Alkalmi Áruház helyén építendő korszerű áruház terveit. Az új üzlet árusítóterülete felül lesz nagyobb, mint az Alkalmi Áruház volt. Az üzletház földszintjén helyezik el a méterárucsztályt, itt árusítják majd a rövidárut, a kendőket és a műanyagcikket. Ugyanek itt helyezik el az illetszerkeket és az időszerű dolgokat árusító részleget is. A tervezők ügyeltek arra, hogy az áruház minden tekintetben korszerű legyen. Az emeletre élénk színezésű lépcsők vezetnek és az áruház bejáratát télen infraörös lézfűgöny védi majd a hideg levegő beáramlásától.

Az új áruházat előreláthatóan 1959. augusztusában nyitják meg. /MTI/

- o -

Újabb érctelepek után kutatnak Reesken

1958 december 11

A reeski ércbányánál eredményes kutatófurásokat fejezték be. A külszínen kilenc, egyenként 150 méter mély-ségű lyukat furtek annak megállapítására, hogy kisebb mélységben található-e érces réteg. A kilenc furás közül három eredményes volt, s a mérnökök hozzávetőleges számítása szerint 25.000 tonnás érces rétegre bukkantak. Különleges géppel most a bányában folytatják a furást az eddig ismeretlen mélysíntek felkutatására. Itt is mutatkozik már eredmény.

Januárban a bányától délre végeznek mélyfurást, hogy megismerjék a reeski ércesedés déli részének kiterjedését. A tervek szerint ezer méter mélyre fúrnak le. /MTI/

- o -

B 6 kiadás

1958 december 11

8 óra 45 perc

Maughan darabot mutat be a Petőfi Színház

1958 december 11

A Petőfi Színház december 20-án mutatja be Somerset Maughan: A királyért című színművét.

- A színdarab az első világháború után játszódik Angliában - mondotta Szinetár Miklós rendező. A színmű - amelyet Magyarországon most hoznak színre első ízben - stílusában, hatásában merész és modern, de előadásunk fontos lesz minden divatos tulzástól. A mű mondanivalójának, lényegének egyszerű feltárására törekszünk, s reméljük, hogy ezt feladatunkat sikeresen oldjuk meg.

Jávor Pál - aki csaknem egy évi betegeskedés után most lép ismét színpadra - szerepéről ezt mondotta:

- Nem ez az első találkozásom Maughanmal. Már nem egyszer játszottam a modern iránítású e kiterjedt alakjának műveiben. Ebben a darabban volt tengerésztisztet alakítok, aki a háború után leszerel, mint kisvárosi házastulajdonos kapcsolódik a "civil" életbe; rövidesen tönkrement, majd öngyilkos lesz. A színdarab az együttes készjátékára épül és szeretném külön megemlíteni a hozzáírt, stiletis rendezést. Nekünk, szereplőknek tetszik a darab és remélem, hogy tetszik a közönségnek is.

Bánki Zsuzsa, aki a darabban egy igen bonyolult jellemű leányt alakít, a következőket mondta:

- Nem árurom el a naglópé megoldást, mert nem szeretném megfosztani a csattanótól a közönséget. Igyszerű szerepekben megmutatni, milyen szörnyű tragédiákat okoz a háború. Maughan ebben a műben oly megrendítően, élethűen ábrázol emberi sorsokat, hogy feltétlenül bizon a sikerben.

Csákányi László elmondotta, hogy egy huszadik századi angol polgárt játszik a darabban.

- Egy konzervatív angol család tragédiájáról szól ez a négyen háboruellenes színdarab. Remélem, hogy együttesünknek hűen és meggyőző erővel sikerül talácsolni az író világnézetét, mondanivalóját. Mint 37 éves színésznek nagyon érdekes feladatot jelent egy majdnem hatvan éves ember szerepét alakítanom. A darab, a partnerek játéka és a rendezés jó előadást ígér. /MTI/

- o -

B 7 kiadás

1958 december 11

8 óra 30 perc

A Bécsi Képes Krónika, Heine, Ibsen kötet, könyvtörténeti munka a Magyar Helikon jövő évi tarvében

1958 december 11

A Magyar Helikon, a bibliofil könyvek kiadója, a jövő esztendőben is számos irodalmi és esztétikai szempontból egyaránt jelentős kiadvánnyal jelentkezik. Közük lesz a Bánk bán díszkiadása, Kádár György és Kossuth-díjas festőművész modern rajzaival. Megindul a Helikon Klasszikusok sorozata: kötetek bibliopapíron, klasszikus tipográfiával, egésször és se-lyenkötésben látnak napvilágot. Elsőnek Kőrösi Zsigmond Rézsa Sándor című regényét bocsátják ki egy kötetben, Darvas József tanulmányával.

Radnóti Miklós ^{születésének 50. évfordulójára} bocsátják közre a nagy költő egyik kevésbé ismert prózai írását, az Ikrék havát. Ez alkalomból a kiadó irodalmi képeskönyv-sorozatában megjelenik a Radnóti kötet, Ortutay Gyula tanulmányával. A Monumenta Hungarica következő kiadványa a Tudományos Akadémia neveléséből készülő Bonfini-album Látványos emlékeiről, valamint a Bécsi Képes Krónika illusztrált kiadása. Másfél száz eredeti fametszettel díszítve bocsátják ki Comenius A látható világ című híres alkotását.

A külföldi klasszikusok közül kiemelkedik Goethe Faustjának teljes kiadása, Heine Utirajzok című kötet, Ibsen Peer Gyntje - Hajdu Henrik új fordításában -, Flauberttől az Érzelmek iskolája. Tolsztoj Háborús béke című alkotását egy kötetben, bibliopapíron bocsátják ki.

Magyar tájak címmel Krúdy-kötet lát napvilágot. A Tanácsköztársaság 40. évfordulójára készülnek Karikás Frigyes novelláit a 39-es évszámú címmel. A kötethez dr. Fünich Ferenc ír előszót. Ugyanakkor ebből az alkalomból jelenik meg Anna Sémers magyar vonatkozású regénye, az Utak az éjszakában, amely az 1919-es vérbefojtott forradalmak utáni emigráció küzdelmeit ábrázolja.

A Magyar Helikon néhány különlegesen szép kiadvánnyal is jelentkezik 1959-ben. Ezek egyike lesz a tunhuangi "Ezer Bulcha" barlangtemplomokát bemutató album. A mű 35 egyszólamos színes táblán és 500 rajzon mutatja be a világhírű művész alkotásokat. A könyv szövegét Miklós Pál írta, aki több hónapot töltött Tunhuánban. Hasonlóan érdekesnek ígérkezik Michelangelo összes verseinek kötet, a művész rajzaival, Rénay György fordításában.

A kiadó jövőre megkezdheti tudományos munkák kiadását is. Az első kiadvány a Magyar könyv története első kötet, amely Fitz József összeállításában 1711-ig tárgyalja a hazai könyvművészet történetét. Anyagát hazajelen illusztrálják.

/MTI/

- o -

B 8. kiadás 1958. december 11. 10 óra 30 perc

A lakóházak vakolásához eszavarmentes esőállványt szerkesztettek Miskolcon.

1958. december 11.

Miskolcon és Borsod megye nagyobb építkezésein az épületek külső vakolásánál egyre inkább a biztonságosabb esőállványokat használják. Ezeket az állványokat úgynevezett bilincs szorítókkal kötik össze, a bilincset anyas eszavarkal erősítik meg. Az állványszerelésnek ez a módja igen gazdaságos, ezért a Borsod megyei Építőipari Vállalat építési osztályának dolgozói a szerelési idő megrovíttatására újfejlesztésállványt szerkesztettek. A létraszerű esőállványokat egy-egy méterrel tolható ecélcsonnokkal állítják össze. A szerelések szerint ezeknek az állványoknak a szerelésénél harminc százalékos időmegtakarítást érnek el. Ez a módszer azért is gazdaságos, mert nincs szükség bilincsekre és eszavarkra. /MTI/

Jövőre iskola, óvoda, munkásszálló, vendéglátóipari kombinát és tizennyolc új lakóház kerül átadásra Pécs nyugati városrészében.

1958. december 11.

Két évvel ezelőtt fejezték meg Pécs nyugati városrészének építését. Azóta 1216 lakás készült el, december 15-én pedig újabb 56 lakás átadásra kerül sor. A jelenleg hatezer lakost számláló városrészt beköltötték a gázvezetékbe és a lakosság ellátására több új üzletet nyitottak.

Jövőre az új városrész huszonkét létesítménnyel gazdagodik. Többek között elkészül a tizenhat tantermes iskola, a 75 személyes óvoda, az emeletes vendéglátóipari kombinát és 18 új lakóház, összesen 495 lakással. Ezek között lesz egy ötemeletes épület is. Négyezer személyes, központi fűtéses munkásszálló építése is befejeződik. Ezeknek az épületeknek a többsége - így az iskola, az óvoda, a munkásszálló és a tizennégy lakóépület - már tető alatt van. Ezekben az épületekben a télen belső szakipari munkákat végeznek. /MTI/

B 9. kiadás 1958. december 11. 10 óra 30 perc

Széleskörű népművelési munkát fejtenek ki a népfront-bizottságok 1958. december 11.

A Hazafias Népfront bizottságai ebben az évben többszáz ezüstkalászos tanfolyamot és a dolgozók általános műveltségének szélesítésére alkalmas előadásorozatot rendeztek. A téli művelődésügyi munkákra egyes megyékben, mint például Csongrádban, Békésben, Tolnában, Szabolcsban, Borsodban, Veszprémben, a nagyvárosok közül Szegeden és Debrecenben, még a választások előtt felkészültek a népfront bizottságok. Szabolcs megyében hároméves művelődési terv kidolgozásához fogtak, a párt művelődési irányelveinek alapján.

Az ismeretterjesztő munka jelentős részét teszik ki a mezőgazdasági tanfolyamok. Szabolcs megyében például a népfront-bizottságok az állami szervekkel és a tömegszervezetekkel közösen azon fáradoznak, hogy minden faluban legyen ezüstkalászos tanfolyam, vagy 110 órás mezőgazdasági ismeretterjesztő tanfolyam. Vas megyében a tanács mezőgazdasági osztályával és a TIT-tel közösen 80 helyen rendeznek tíz előadásból álló mezőgazdasági tanfolyamot. Hasonlóképpen együttműködik a népfront a tömegszervezetekkel Békés megyében, ahol az üzemi művelődési otthonokban a szakszervezet, a TIT és a népfront munkáskadémiaikat indít, a népfront és a KISZ három helyen tervez ifjúsági akadémiát. Ezenkívül a megyei mezőgazdasági osztállyal és a MEOSZÓV-vel együtt 44 elsőéves és 40 másodikéves ezüstkalászos tanfolyamot terveznek. A megyei művelődési osztály, a TIT és a népfront minden Békés megyei járásban egy-egy népfőiskolai tanfolyammal kívánja szolgálni a falusi lakosság általános műveltségének emelését.

A természettudományos ismeretek terjesztésére általában egyes előadások szolgálnak, Heves megyében azonban a TIT-tel együtt négy-hat előadásból álló sorozatokat dolgoztak ki.

Fontos helyet kap a népfront művelődési munkájában a Tanácsköztársaság 40. évfordulójának előkészítése. Országsszerte összegyűjtik a fellelhető dokumentumokat és felkutatják a veteránokat, akikkel baráti találkozót terveznek.

Az ismeretterjesztő előadásokon, a tömegok érdeklődésének megfelelő kérdésekkel foglalkoznak. A politikai jellegű ismeretterjesztésnek jól bevált formája a népfront-est, amelyen a közérdekű kérdésekről szóló tájékoztatás után baráti beszélgetés alakul ki. Az idén számos megyében általánossá teszi ezt a népszerű ismeretterjesztési formát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. december 11. 10 óra 30perc

Két negyven éves színészi jubileum Pécsett

1958. december 11.

A pécsi Nemzeti Színház december 12-én, pénteken Pável Kohút: Ilyen nagy szerelem, szombaton pedig G.B. Shaw: Pygmalion című darabját adja elő. Szabó Samu Kossuth-díjas színész és Sármassy Miklós színművész a két színdarab főszerepeinek alakításával ünneplik színészi pályafutásuk 40. évfordulóját.

Szabó Samu Kossuth-díjas, - aki a Pygmalionban Pickering ezredest alakítja, az MTI munkatársának a következőket mondotta:

- Első szerepeimben Hódmezővásárhelyen léptem fel. Kedves emlékeim közé tartozik az a szereplésem, amikor a Tanácsköztársaság katonáinak rendezett diszélőadásán játszhattam. Szerepeltem az ország valamennyi városában és művészi munkámnak különösen kedves állomása volt Debrecen és Eger. A pécsi Nemzeti Színháznak tiszta vagyok tagja és most már itt is szeretnék "megöregedni" - mondotta a Pécsett és Baranyában rendkívül népszerű, örökifjú Szabó Samu, aki a prózai szerepeken kívül szívesen játszik táncos-komikus szerepeket is.

Sármassy Miklós az alábbi nyilatkozatot adta:

- Az igazi alkotómunka a felszabadulással kezdődött számomra. A kapitalizmus idején előfordult, hogy egy évadban 46 főszerepet játszottam, 34 darabot rendeztem. Sokszor harcot kellett vívni a gázsírt és egy ilyen követelés miatt két évig feketelistára tettem a színházak. Ma nyugodtabb munkatempóval, anyagi gondtól mentesen dolgozunk. Ugy érzem, hogy az Ilyen nagy szerelem című kitűnő dráma találos urának alakítása máltó lesz negyven éves színészi jubileumomhoz. Erre törekedtem a készülő Szent Péter esernyője című csehszlovák-magyar filmprodukción is, amelyben Gregorius Baltazárt alakítom. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. december 11. 10 óra 50perc

Tanulmányosorozathoz megírják Pest megye történetét. A megyei tanács végrehajtó bizottsága kiváló történészeket bíz meg a munkával.

1958. december 11.

A Pest megyei tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy szakemberekkel feldolgoztatja és megírattja a megye történetét. A kezdeményezés történettudományi szempontból is jelentős, hiszen Pest megye évszázadokon át központi helyet foglalt el az ország életében. A Pest megyei tanács végrehajtó bizottsága ezért is fontosnak tartja ezt a munkát, mert a megye irányításánál, távlati fejlesztésénél az eddiginél fokozottabban figyelembe kívánja venni az évszázadokon át kialakult gazdasági és egyéb adottságokat, valamint az utóbbi évtizedek munkás- és parasztnozgalmi hagyományait.

A nagy munka első lépéseként a napokban szerkesztőbizottság alakult a vb. és néhány megyei kulturális intézmény vezetőinek, valamint az Eötvös Loránd Tudományegyetem és a Történettudományi Intézet történészeinek részvételével. A szerkesztőbizottság elhatározta, hogy évenként tanulmánykötetet ad ki az egyes szakterületek legjobb ismerőinek a megye történetére vonatkozó munkáiból. Ezenkívül önállóan is megjelentetnek kisebb tanulmányokat, amelyeknek megírásával disszertáló egyetemi hallgatókat, vagy a megyében élő, helytörténeti kutatásokkal foglalkozó szakembereket is megbíznek.

A munka szorosan kapcsolódik a megye városainak és falvainak helytörténeti kutatásaihoz, egyfelől a történészek támaszkodnak az ilyen irányú munkákra, s ezzel is ösztönzik a pedagógusokat lakóhelyük múltjának feldolgozására. Ugyanakkor a kisebb tanulmányokat az általános, majd később a középiskolákban is felhasználják majd a lakóhely-ismeret tanításához. /MTI/

-.-

Juhász Gyula életéről drámát írt Vincze András szegedi író.

1958. december 11.

Juhász Gyula szegedi költő életéről háromfelvonalos drámát írt Vincze András szegedi író. Ugyancsak Juhász Gyula emlékére Hiánusz az emberhez című költeményt írt szavalókórusok számára. Vincze András mindkét művét a szegedi Irodalmi Színpad tűzte műsorára. /MTI/

-.-

10-93

B 12. kiadás 1958. december 11. 11 óra 0 perc

Összegyűjtik az évszázados palóc aratódalokat.

1958. december 11.

A legszebb paraszti munkának, az aratásnak számos ősi dalát ismerik még a palóc községek örögei. Az aratódalok - amelyek között négy-öt évszázadosak is vannak - hűen tükrözik az aratókegykori keserves életét, a parasztemberek munka- és földszeretetét. A régi énekekben felismerhetők az aratásra a hegyekből lejött morva, szlovák aratóktól halott dallamok is.

A balassagyarmati Palóc Múzeum munkatársai most összegyűjtik és tanulmányban foglalják össze az ősi aratódalokat. /MTI/

--

Dr. Buza László akadémikus 50 éves tanári működése alkalmából tanulmánykötetet ad ki a szegedi tudományegyetem.

1958. december 11.

Dr. Buza László akadémikus, a szegedi tudományegyetem jogi karának tanszékvezető tanára az idén ünnepli tanári működésének 50 éves jubileumát. A szegedi tudományegyetem ebből az alkalomból tanulmánykötetet ad ki Jogi tanulmányok dr. Buza László akadémikus egyetemi tanár oktatói működésének 50. évfordulójára címmel. A könyv 15 neves jogász, főleg Buza professzor egykori tanítványainak dolgozatait közli, amelyek legtöbbször a neves akadémikus munkásságával kapcsolatos, az ő elgondolásainak továbbfejlesztése az általa felvetett problémák kifejtése. A tanulmányok nemzetközi és államjogi témájúak. /MTI/

--

Társadalmi segítséggel új tanterem épülnek a pápai járásban.

1958. december 11.

A pápai járás lakosai jelentős értékű társadalmi munkával segítik a községek fejlesztését. Az alig 400 lelket számláló Mercalgergehi lakossága négy tanterem építésére vállalkozott. Tamásiban most fejezik be a község új művelődési házának építését, a szomszédos telekre pedig négytantermes iskola építését tervezik. Ugodon - az egész falu lakosságának összefogásával - jelenleg hat tantermet építenek. Vanyolán - a szülői munkaközösség kezdeményezésére - bontásból származó anyag felhasználásával rövidesen új négytantermes iskola és pedagóguslakás építését kezdik meg.

Több községben, így például Mercaltón négyvel, Takácsiban kettővel növekedett az iskolai tanteremek száma. A társadalmi összefogás eredményeként rövidesen 25 új tanteremmel gazdagodnak a pápai járás községei. /MTI/

--

10.5

B 13. kiadás 1958. december 11. 11 óra 0 perc

Ötvennégy rizstermelő szakcsoporthoz készíti évi mérleget Szolnok megyében.

1958. december 11.

Szolnok megye szikesebb körzeteiben 54 rizstermelő társulást alakítottak a földművelők. Ezek az alacsonyabb szintű társulási formák most készítik évi munkájuk mérleget. Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy sikeres volt az összefogás, terméseik általában megközelítik a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok hozamait. A besenyszőgi rizstermelő szakcsoporthoz tagjai például az egykor hasznavehetetlen sziken hárommillió forint értékű rizst takarítottak be. Öcsödön 200.000 forint értékű jó minőségű rizst adtak át az állami felvásárlóknak. A bevételből szakcsoporthozként 10.000-15.000 forintot tartalékolnak a közös alap növelésére. Ebből az összegből újabb öntözőtelepeket építenek, szivattyúkat vásárolnak, a kiöregedett rizsföldeken bevezetik a vetésforgót és megkezdik a szántóföldi öntözést is. /MTI/

--

A termelőszövetkezet ösztöndíjával tanulnak a karcagi Lenin Tsz. tagjai.

1958. december 11.

A karcagi Lenin Termelőszövetkezet közgyűlése külön alapot szavazott meg a tanulásban résztvevő szövetkezeti tagok támogatására. Azok, akik két éves, vagy ennél hosszabb ideig tartó mezőgazdasági oktatásban vesznek részt, havonta 15 munkaegységet kapnak. Akik bentlakásos iskolán tanulnak, azoknak az étkezési és szállásköltségét is a közös gazdaság fedezi. A szövetkezet támogatásával jelenleg négy tag tanul a két éves aranykalászos tanfolyamon, jövőre azonban már az Agrártudományi Egyetemre is lesz jelentkező. Az egyetemi tanulmányokat folytató szövetkezeti tagok költségeit - amennyiben az egyetem végeztével visszatérnek a közös gazdaságba - teljes egészében a szövetkezet fedezi. /MTI/

--

11.45

B 14. kiadás 1958. december 11. 11 óra 5 perc

Ezer külföldi galamb érkezett a békéscsabai nemzetközi galambkiállításra

1958. december 11.

A pénteken Békéscsabán megnyíló kizárólag európai galambkiállításra ezer külföldi galamb érkezett Ausztriából, Németországból, Csehszlovákiából és Jugoszláviából. A kiállításon 98 fajta hazai és külföldi galambot mutatnak be, összesen 2500 állatot. A nemzetközi zsüri Adalbert Holmann és Oskar Ferician világhírű galambász szaktekintélyek részvételével csütörtökön megkezdte munkáját. /MTI/

..

Jövőre 15 Bács megyei állami gazdaság foglalkozik hibridkukorica vetőmag termesztésével

1958. december 11.

A nemrég felépült bajai hibridkukorica "gyár" teljes üzemben dolgozik és rövidesen több mint 190 vagon hibridkukorica vetőmagot készít elő vetésre. Ezt a mennyiséget a Bács megyei állami gazdaságok szállították a bajai üzembe. Jövőre az állami gazdaságok 2000 holdon természetesen hibridkukorica vetőmagot, 500 holdnál nagyobb területen, mint ebben az évben. A 15 vetőmagtermesztő gazdaságban már kifejleszték a legmegfelelőbb területeket és még az ősszel kiváló magágyat készítettek. Az előzetes számítások szerint jövőre Bács megye állami gazdaságai 100 vagonnal több hibridkukorica vetőmagot természetesen. /MTI/

..

Turkeven megnyílt az ország első szövetkezeti mezőgazdasági középiskolája

1958. december 11.

Csütörtökön ünnepélyesen megnyitották Turkeven a szövetkezeti gazdák első mezőgazdasági középiskoláját. Az új intézet László Domonkos egyetemi tanársegéd vezetésével, a gödöllői Agrártudományi Egyetem patronálásával működik. Az egyetem a megye vezetőivel együtt dolgozta ki az oktatás menetét. Eszerint az előadásokat az egyetem tanári és a megye legjobb szakemberei tartják, s a hallgatók négy év alatt megszerezhetik a mezőgazdasági középiskolai érettségi bizonyítványt. Az elméleti oktatáson kívül a szövetkezeti gazdák gyakorlaton is részt vesznek és foglalkoznak többek között az öntözés, a műtrágyázás, a lucernatermesztés lehetőségeivel. /MTI/

..

11-55

B 15. kiadás 1958. december 11. 11 óra 5 perc

Jövőre harminchárom százalékkal több olajat termelnek a nagylengyeli olajmezőn, mint az idén - üzemi tanácsülés Nagylengyelben

1958. december 11.

A Nagylengyeli Kőolajtermelő Vállalat üzemi tanácsa legutóbbi ülésén több szociális kérdésen kívül megvitette az idei termelési eredményeket és azokat a munkamódszereket, műszaki intézkedéseket, amelyek lehetővé tették az olajtermelés növelését, valamint a jövő évi termelési és beruházási terveket. Tóth Ferenc, a vállalat igazgatója, tájékoztatta az üzemi tanács tagjait az elért eredményekről és hangsúlyozta, hogy a többtermelést nem az egyes olajkutak hozamának növelésével, hanem új olajlelőhelyek felkutatásával, új kutak termelésbe állításával érték el. Az idén harminc új olajkutat nyitottak meg, s ezek termelésével körülbelül százezer tonnával növekedett az olajtermelés. Ezenkívül néhány gyengehozamu kut megjavításával és több, eddig meddőnek tartott kut olajjal együtt, 1957-bez viszonyítva, az idén több mint 15.000 tonnával több olajat termeltek.

Jövőre a nagylengyeli olajmezőn újabb olajkutak - a tervek szerint körülbelül huszonkét kut - megnyitásával tovább növelik a termelést. A tanácsülésen elhangzott beszámoló szerint az olajmező 1959-ben harminchárom százalékkal több olajat ad a népgazdaságnak, mint az idén. A jövő év második negyedének elején termelésbe állítják a Berabácsszeg határában felfedezett olajblokkot is.

Az üzemi tanácsülésen több műszaki kérdés megoldását határozták el. Többek között megszerkesztik az elektromos olajmelegítő berendezéseket, a jelenlegi melyszivattyús eljárást más módszerrel helyettesítik, a tankállomásoktól távol levő olajkutakat pedig automatizálják. Ez utóbbinak a megoldása azért is sürgős feladat, mert kedvezőtlen időjárás esetén néha a kutak egész sora napokra kiesik a termelésből.

Az elsősorban műszaki kérdésekkel foglalkozó beszámolót alaposan megvitatották az üzemi tanács tagjai, az elkövetkező napokban pedig minden üzemi tanács tag a saját munkaterületén ismerteti a terveket a vállalat dolgozóival. /MTI/

..

12-25

B 16. kiadás 1958. december 11. 13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. december 11.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. december 11-én, esütörtökön délután 12 órakor:

Többfelé eső

Alacsonynyomású közpördmények gyors egymásutánban vonulnak keresztül Európában és az időjárást változóképpé teszik. Úgy Nyugat-, mint Közép-Európában csapadékos és enyhe idő uralkodik, a tengeri eredetű légtömegek hatására.

Hazánkban szerdán többfelé volt kisebb havazás, havaseső, illetve eső. A csapadék mennyisége csak a Kékostetőn, Királyréten és Balassagyarmaton érte el a két millimétert. A hőmérséklet napközben általában 3-6, Békéscsabán 7 fokig emelkedett. Az éjszakai legalacsonyabb hőmérséklet általában mínusz 1-mínusz 4 fok között volt, de Budapest belső területén és a Misina-tetőn csak plusz 2 fokig hűlt le a levegő, Szombat-helyen viszont mínusz 5 fokig szállt le a hőmérséklet. Ma reggel és a délelőtti órákban egy gyengébb hidegfront hatására ország-szerte ködösebb lett az idő és a hőmérséklet kissé csökkent.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2,6 fok volt, a sokévi átlagnál 1,7 fokkal magasabb.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, a hegyeken havasesővel, megélénkülő délnyugati, nyugati szél, a hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: Nyugaton mínusz 1-plusz 2, keleten mínusz 4-mínusz 1 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 2 plusz 5 fok között.

Távolabbi kilátások: az enyhe idő egyelőre még tovább tart.

A Duna vízállása 1958. december 11-én, esütörtökön reggel Budapestnél: 191 centiméter. /MTI/

--

13-

B 17. kiadás 1958. december 11. 13 óra 25 perc

Felére csökkent a balesetek száma a Dunai Vasúton
1958. december 11.

A Dunai Vasúton az év elejétől folyamatosan a tavalyinak körülbelül felére csökkent az üzemi balesetek száma, bár még mindig sok az egy balesetre jutó munkanap kiesés. Az eredmény a dolgozók fokozott elővigyázatosságán kívül elsősorban a szakszervezeti munkásvédelmi bizottság, valamint a gyár és az üzemek munkásvédelmi felügyelőinek jó munkáját dicséri. Legutóbb a munkásvédelmi további javítására háromhetes balesetelhárítási és munkásvédelmi előadásorozatot indítottak. A szakosított előadásokon a vasúti dolgozói közül hatezren vettek részt, illetve nézték meg a 31, különféle balesetelhárítási oktatófilmet. /MTI/

--

Esütörtöktől vezet ed a pócsmegyeri huszonny új csökut - Csak az enyhülés hozhat lényegesebb javulást a vízellátásban - Korlátozzák az ipari víz fogyasztását

1958. december 11.

A Duna vízszintje hetek óta folyamatosan süllyed és jelenleg már csak 190 centiméter körül van. A víz hőfoka is igen alacsony, 1,2-1,4 Celsius között ingadozik. Ennek következtében a Vízművek már napok óta gondokkal küzd, mert a parti szűrési kutak vízhozama igen kicsiny. Míg december 2-án és december 3-án a napi víztermelés körülbelül 500.000 köbméter volt, amivel zavartalanul ki lehetett elégíteni a lakosság és az ipar igényét - jelenleg már csak 445.000-450.000 köbméter a napi termelés.

A Vízművek már eddig is üzembelhelyezett több ideiglenes víznyelő berendezést, hogy pótolja a kiesést, esütörtökön pedig bekapcsolja a pócsmegyeri új vizmű 21 csökutját is, amelyekből ideiglenes vezetékeken jut a víz a hálózatba. Természetesen még ezzel sem tudja teljes mértékben pótolni a hiányt, éppen ezért szükségessé vált kisebbmértékű takarékosági intézkedés életbehozatala, - ez azonban csak az ipart érinti.

Számolni lehet azzal, hogy a Duna tovább apad és a vízhozam még csökken. Éppen ezért a Vízművek felhívja a lakosságot is, hogy a legmesszebbmenőkig takarékoskodjék a vízzel és különösen a hibás, rossz csapokat hozassa rendbe, mert rengeteg víz elpocsékolódik a hibás berendezések miatt. A törekvés az, hogy a lakosság vízigényét teljes mértékben kielégítsék. Ehhez azonban meg kell járulniuk a fogyasztóknak is hozzá kell járulniuk, mégpedig a csapok és egyéb berendezések rendbehozatalával, a víz pazarlás megszüntetésével.

A jelenlegi vízhelyzetben az segíthet, ha a Duna vízszintje kissé emelkedik. /MTI/

--

13-15

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás 1958. december 11. 13 óra 35 perc

Napi nyolcszáz-nyolcszázötvenezer köbméter a gázfogyasztás
Budapesten - szigorított takarékoskodást vezetett be az ipar

1958. december 11.

A hidegebb idő beköszöntése óta Budapesten erősen megnőtt a gázfogyasztás, naponta 800.000-850.000 köbméter gáz kell a háztartásoknak és az iparnak. Ez a Gázműveknek nagy gondot jelent, tekintve, hogy az Obudai Gázgyár V. és VI. számú, nyáron átépített kemenceblokkjai csak a hónap derekán, illetve a jövő év elején kezdik meg a termelést.

A Gázműveknek az a törekvése, hogy a lakosság szükségletét lehetőleg zavartalanul kielégítse, éppen ezért az ipart kérték meg, hogy csökkentse a fogyasztást, illetve a gáz helyett más fűtőanyagot használjon. Az ipar, megértve a Gázművek helyzetét, ezt a kérést teljesítette és szigorított gáz-takarékossági intézkedéseket vezetett be az üzemekben. Minden remény megvan tehát arra, hogy a lakosság gázigényét is ki lehet elégíteni. Felkészültek arra is, hogy a karácsonyi oszcszfogyasztás idején, legyen elegendő gáz főzési, sütési célra.

A másik nehézség, amivel meg kell küzdenie a Gázműveknek a gyakori üzemzavar. Az ingadozó hőmérséklet miatt ugyanis, naponta mintegy 700-750 üzemzavart jelentenek a főváros különböző részéből. A Gázművek a szerelőket majdnem teljes számban a karbantartásra osztotta be és nagyobb számú hibaelhárító brigádot szervezett. Emiatt ezekben a hetekben meglassult az egyéb szerelési munka, így a tüzhelyek, fűtőkályhák és vízmelegítő készülékek szerelése. /MTI/

--

Az MTI Foto 1958. december 11-i, csütörtöki képanyaga

1958. december 11.

A Svéd Kommunista Párt küldöttsége Magyarországra érkezett Békenagygyűlés az Építők Rózsa Ferenc kulturális termében Willis T.G. Airey egyetemi tanár, az újzélandi Békatanács elnöke gyárlátogatáson a Csepel Vas- és Féművekben. A csepeli csőgyár dolgozói a nagyobb nyereségrészesedésért Zárószámadó közgyűlés a kisborbattyánpusztai Virágzó Tsz-ben "Nemesek" az ivádi Dózsa Tsz-ben

/folyt.köv./ 13-27

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás 1958. december 11. 13 óra 10 perc

/Az MTI Foto...folyt.

Télien is termelnek paradicsomot és salátát a hajdusoboszlói Kossuth Tsz-ben

Új üzenek Szegeden

Csehszlovák népi együttes a Tiszti Házban

Ipari tanuló oktatás a Minőségi Hangszerkészítő és Javító KftZ-ben

Kamuti Jenő, a Martini-kupa győztese otthonában

Piatel uszók edzése a Sportuszodában

Külföldi képanyag:

Kína:

Magyar katonai küldöttség Pekingben

Kínai nők országos értekezlete

Sportképek

Az algériai ideiglenes kormány küldöttségének látogatása Kínában

Mongólia:

Képek a Mongol Népköztársaság életéből

Szovjetunió:

Az OSZSZSZK iróinak kongresszusa

Sportképek

Franciaország:

Új francia képviselők képei

A madagaszkári független köztársaság ideiglenes kormányának elnöke

Norvégia:

Willy Brandt szavaz

Csehszlovákia:

Hanzelka és Zikmund új utjának előkészületei /MTI/

--

Ion Popescu román nagykövet kinevezése

1958. december 11.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Ion Popescunak, a Román Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének, a két ország közötti szinte baráti kapcsolatok elmélyítése terén végzett munkája elismerésül a Magyar Népköztársaság Zászló Rendje I. fokozata kitüntetését adományozta.

A kitüntetést csütörtökön Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke nyújtotta át a távozó nagykövetnek. Az ünnepségen jelen volt Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Szobek András, az Elnöki Tanács tagja és Szarka Károly külügyminiszter-helyettes. /MTI/

--

B 20. kiadás 1958. december 11. 14 óra 15 perc

Keverőszemet hoznak, acélöntecset visznek a csehszlovák vagonok
1958. december 11.

A sztálinvárosi és a kunőicei kohászok között szoros baráti kapcsolat alakult ki. A két üzem dolgozói tapasztalatcserére már többször felkeresték egymást. Legutóbb a csehszlovák kohászok azt kérték a sztálinvárosiaktól, hogy acéltermelésük kiegészítésére decemberben, soron kívül, körülbelül nyolcezer tonna acélöntecset gyártsanak részükre. A sztálinvárosi martinászok december elején kezdték meg a kért szerkezeti- és lemezacél-gyártását. A sztálinvárosiak az első husz vagon acélöntecs szállítmányt szerdán indítottak utnak, csütörtökön pedig újabb ötven vagon acélt szállítottak Csehszlovákiába. Az öntecseket azokban a vasúti kocsikban szállítják, amelyekben csehszlovákiai keverőszemet hoznak a sztálinvárosi kohókocsz gyártásához. /MTI/

Befejezte tervét, az év végéig még ötmillió forint értékű munkát végez, a 3. számú Mélyépítő Vállalat
1958. december 11.

A pécsi székhellyel Dél-Dunántul nagy beruházásain dolgozó 3. számú Mélyépítő Vállalat befejezte évi tervét. A számítások szerint az év végéig még körülbelül ötmillió forint értékű munkát végeznek el. A sikerben nagy része van a vállalat pártszervezetének, amelynek kezdeményezésére a nyári hónapokban feszített tervvel dolgoztak. A jó ötlet támogatására a szakszervezet széleskörű munkaversenyt szervezett, amelyben száz brigád vett részt. A legjobbakat minden negyedévben vándorzászlóval és tízezer forinttal jutalmazták. A vállalat eddig elért nyeresége 3,5 millió forint és nyereségrészesedésre előreláthatólag négyheti keresetnek megfelelő összeget fizethetnek. /MTI/

B 21. kiadás 1958. december 11. 14 óra 15 perc

Jaroslav Janek csehszlovák szakember utmutatási alapján új gáz-
elemzési módszereket vezetnek be a magyar kutatók
1958. december 11.

Jaroslav Janek, a Csehszlovák Tudományos Akadémia gázkromatográfiai laboratóriumának vezetője, amerikai és kínai körutja után, a Magyar Ásványolaj és Földgázkísérleti Intézet vendégeként nemrégiben több napig tartózkodott Veszprémben. A világhírű csehszlovák szakember éjszakákba nyúló megbeszéléseket, tudományos tapasztalatcseréket folytatott a magyar szakemberekkel. Hosszasan tanulmányozta az intézet gázelemző berendezéseit, az eddig használt laboratóriumi eljárásokat, majd az intézet adottságaihoz mérten új gázvizsgálókat mutatott be. Az idős professzor az intézet régebbi típusu berendezéseivel sikeresen levezette a legkorszerűbb tudományos kísérleteket. Utmutatásai alapján az intézet változtatott munkamódszereket. A gázelemzésre eddig használt műszereket házilag előállított, viszonylag olcsó, berendezéssel cseréljük fel. Az új berendezéssel jóval egyszerűbb a tudományos munka, mert egyaránt vizsgálhatják a földgázokat és az ásványolaj termékeket. Hasznos tapasztalatokat adott az elméleti problémákkal kapcsolatban is. Távozásakor további segítséget ígért a magyar vegyészmérnököknek. /MTI/

Terven felül tízmillió forint értékű árut készítenek - nagyobb részt exportra - a Diósjőri Könyvgyár dolgozói
1958. december 11.

A Diósjőri Könyvgyár dolgozói december 10-én befejezték évi tervüket. A dolgozók az év végéig mintegy tízmillió forint értékű árut gyártanak terven felül. Ennek legnagyobb része exportra kerül. Többek között tízezer emelővilág targoncát és nagymennyiségű bányatámacélt készítenek. /MTI/

Tízennyolc középparaszt-termelőszövetkezetet alakított a Vas-
megyei Rőpceszentgyörgyön
1958. december 11.

A Vas megyei Rőpceszentgyörgyön 18 középparaszt Kossuth néven új termelőszövetkezetet alakított. A megye legifjabb közös gazdaságában a családtagokkal együtt negyvenkilencen írták alá a belépési nyilatkozatot. A szövetkezők egyelőre 163 hold földön 70 szarvasmarhával kezdik meg a közös tevékenységet. /MTI/

14'30

B 22. kiadás 1958. december 11. 11 óra 15 perc

"Vitamin-telepek" Vas megyében

1958. december 11.

A mészben szegény Vas megyei földeken az eddigi tapasztalatok szerint kitűnő termést ad a fekete ribizke és a málna. A kevés munkát igénylő és jól jövedelmező bogyós gyümölcsök nagyobb arányu telepítését az elmúlt évben kezdték meg az örségi tájegységen, s most tavasszal ismét a tövek ezreit ültetik el. A találón "vitamin-telepeknek" nevezett kerteket nagyrészt állami tartáskörökben alakítják ki. Csöngén tavasztól kezdve öt holdon természetesen ribizkét, Ispánkon 10,5 holdon telepít málnást a szakcsoport. A legnagyobb vitamintelep Óriszentpéteren lesz, ahol a helyi szakcsoport tagjai 1961-ig 50 holdra növelik a ribizke és a málnáskertek területét. /MTI/

--

Több mint 26 millió forint tenyészállatokért

1958. december 11.

A Somogy megyei Tenyészállatforgalmi Vállalat a szerződések alapján és a vásárokon ebben az esztendőben több mint 4300 tenyészállatot vett meg a gazdáktól. A gondozott, szép küllemű jószágokért nagy összeget kaptak az állattartók. Zalavári Zoltán zímányi egyénileg dolgozó paraszt, aki a Kaposvölgye egyik legszebb tenyészbikáját értékesítette, több mint 22.000 forintot kapott kézhez. A megyében eddig felvásárolt tenyészállatokért több mint 26 millió forintot fizetett ki a vállalat. Az átvételekkel egyidőben további tenyészállatnevelési szerződéseket kötnek. Eddig 532 tenyészbika és majdnem 1300 tenyészüsző átadásában állapodtak meg a Somogy megyei gazdákkal. /MTI/

--

Magyar termelőségvetkezeti küldöttség utazott a Német Demokratikus Köztársaságba

1958. december 11.

A Német Demokratikus Köztársaság termelőségvetkezeti bizottságának meghívására Erdei Ferencnek, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkárának, a Termelőségvetkezeti Tanács tagjának vezetésével termelőségvetkezeti küldöttség utazott az NDK-ba. A delegáció mintegy két hétig tanulmányozza a Német Demokratikus Köztársaság közös gazdaságainak munkáját. /MTI/

--

14-30

B 23. kiadás 1958. december 11. 14 óra 50 perc

Ujra a világhír fényében az egri borvidék - Decemberben 10 országba exportálják a bikavért - További 200 hold szőlőt telepít a pincegazdaság

1958. december 11.

Az Egri Állami Pincegazdaság, e táj legnagyszerűbb szőlősgazdája az elmúlt néhány évben igen sokat tett azért, hogy felújítsa az egri szőlőkultúrát és visszaállítsa az egri borok világhírnevét. A munka eredményre vezetett. A bikavér, a Medoc Noir és a Leányka az idén a brüsszeli vilákiállítás legkeresettebb itala volt, a budapesti nemzetközi borversenyen pedig 12 arany és ezüstérmét nyertek az egri borok. Ugrásszerűen megnöttek a kiviteli lehetőségek és ma már ismét a világ minden tájára eljut az egri bor. Ebben a hónapban 10 országba - többek között Angliába, Svájcba, Svédországba, Olaszországba és Csehszlovákiába - hozzávetőlegesen 2000 hektoliter bikavért és Medoc-ot küldenek.

Az ideai gazdag szüret további lehetőségeket nyújt. A pincegazdaság korszerűen felszerelt üzemében, ahol kizárólag a bikavért adó fajtákat dolgozzák fel, minden munkafolyamatot gépesítettek már. A különleges követelményeket figyelembe véve kezdték meg a pincészet bővítését, úgyhogy a jövő esztendőben már sokezer hektoliterrel több egri tájlelő bor érlelődhet a pincékben. Jövőre elkészül ezenkívül a nagyteljesítményű borpalackozó üzem is, s mihamarabb ez dolgozni kezd, a külföldi és belföldi fogyasztásra egyaránt elegendő bor kerül.

Tovább növekszik a termőszőlők területe is. Az egri pincegazdaság eddig körülbelül 700 holdon termesztette a kadart, a nagyburgundit, a Medoc-ot, a Cabernet-et és az opartót, amelyekből a bikavér és a Medoc Noir készül. Jövőre újabb 200 holdat telepítenek. Ma kezdődött a telepítés az Egedhegyen is, amely az ország legmagasabban fekvő szőlőtermő vidéke: 450 méterre van a tengerszint felett. A magas hegyet mesterségesen öntözik, az Eged völgyében duzzasztógáttal létrehozott egy négyzetkilométer területű mesterséges tóból. A tó mellett megépült már a villanyerőmű is. /MTI/

--

14-45

B 24. kiadás 1958. december 11. 15 óra 50 perc

A Szabolcs-Szatmár megyei katolikus papok békeértekezletei

1958. december 11.

Szabolcs-Szatmár megye görögkatolikus lelkészei csütörtökön Nyíregyházán békeértekezletet rendeztek, amelyen megjelent dr. Rojkovich István püspöki helynök is. Sorossy Sándor tokaji lelkész a kereszténység helyzete a szocializmusban címmel tartott előadást, majd Vincze József, a megyei tanács vb. elnökhelyettese beszámolt Szabolcs-Szatmár megye mezőgazdaságának helyzetéről és fejlesztési terveiről.

A közel jövőben Nyíregyházán, Kisvárdán, Nyírbátorban, Mátészalkán és Baktalórántházán rendeznek hasonló tanácskozásokat a római katolikus és görögkatolikus lelkészek. /MTI/

-. -

A mezőcsáti és az edelényi járási tanács alakuló ülése

1958. december 11.

A Borsod megyei mezőcsáti és edelényi járási tanács csütörtökön tartotta alakuló ülést. Mezőcsátón Bernáti Sándor országgyűlési képviselő, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára, Edelényben pedig Blaha Béla országgyűlési képviselő, a Bányász Szakszervezet főtitkára köszöntötte az újonnan megalakult járási tanácsokat. /MTI/

-. -

Francia fizikus előadásai Veszprémben

1958. december 11.

A veszprémi vegyipari egyetem meghívására csütörtökön Veszprémben érkezett Thomas Rejs francia fizikus, aki több előadást tart majd az egyetemen. /MTI/

-. -

B 25. kiadás 1958. december 11. 15 óra 25 perc

Tizenöt ezer látogatója volt a Magyar Műszerkiállításnak

1958. december 11.

A Technika Házában megrendezett III. Magyar Műszerkiállításnak 15.000 látogatója volt. A kiállításon 62 vállalat, több mint ezer gyártmányt mutatott be. /MTI/

-. -

A Magyar Műrésztudományi és Automatizálási Tudományos Egyesület

1958. december 11.

a Honvéd utca 21. számú házból a Technika Házaába költözött, / földszint 43. szám alá. /MTI/ /V., Szabadság tér 17.

-. -

Megalakult Baranya megye és Pécs megyei jogú város tanácsa

1958. december 11.

Csütörtökön Pécsen tartotta ünnepi alakuló ülését Baranya megye és Pécs megyei jogú város tanácsa. A megyei tanács alakuló ünnepségén Aczél György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a művelődésügyi miniszter első helyettese tolmácsolta a párt és a kormány üdvözlését. A pécsi városi tanács ülésén megjelent és felszólalt Trautmann Lezsó építésügyi miniszter. /MTI/

-. -

Német vendégek a Hajdu-Bihar megyei vérkonzerváló állomáson

1958. december 11.

Dr. Karl Thomas, a drezdai vérellátó állomás igazgatója és dr. Walter Behr belgyógyász professzor csütörtökön Debrecenben felkereste a Hajdu-Bihar megyei vérkonzerváló állomást. A vendégeket dr. Aszódi Lili igazgató-főorvos fogadta és tájékoztatta a véradó mozgalom eredményeiről. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B.26. kiadás 1958. december 11. 15óra/10 perc

Évente 450 millió forintos kárt okoz a korrózió -
Hogyan működik a korróziós tanácsadó szolgálat

1958. december 11.

Nemrég nyílt meg a Váci utcában a Nehézvegyipari Kutató Intézet korróziós tanácsadó szolgálata, amelyhez ezalatt a rövid idő alatt is számos vidéki és budapesti üzem fordult tanácsért. A tanácsadásról dr. Kovács Klára tudományos kutató, a tanácsadó szolgálat vezetője a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Az utóbbi időben mind jobban foglalkoztatja a gyárak és az üzemek vezetőségét, a szakembereket a korrózió elleni védekezés, mert a korrózió évente 450 millió forintos kárt okoz népgazdaságunknak. Hajógyáraink egyik legfőbb gondja a festés előtti tisztítás és rozsdamentes felületek előállítása, valamint a tartós festékek alkalmazása. Ugyanez az előfeltétele számos gépipari üzemben a gyártmányok exportképességének, vegyipari, textilipari és bőripari üzemekben pedig a berendezések állag-megővésének. Mindezekre kiterjed a tanácsadó szolgálat munkája.

- A nehézipari Kutató Intézet ezenkívül nagy országos létesítményeknél is tevékenyen közreműködik. Nagy jelentőségű korrózió védelmi kérdéseket oldanak meg új erőművek vízi és távvezetékeinél. A Tiszavidéki Vegyikombinát építése több mint 100 kilométeres földgázvezeték korrózió védelmét teszi szükségessé. Üzemünk legnagyobb gondja a földbehelyezett csővezetékek védelme, mert ezeken a korrózió évente sokmillió kárt okoz. A kutató intézet tízéves munkája során igen sok kísérletet eredményesen oldott meg, s ezeknek alkalmazására most kerül sor.

- A tanácsadó szolgálatnak kettős célja van: egyrészt a magyar iparnak kívánja megkönnyíteni a korróziós problémák megoldását, másrészt a korrózióvédelem minden újabb eredményéről elvben és gyakorlatban egyaránt folyamatosan tájékoztatni akarja az ipar és a kereskedelem szakembereit. A tanácsadó szolgálat nemcsak adatszolgáltatást nyújt az érdeklődőknek, hanem a szükségnek megfelelően gyors vizsgálatokat is elvégeznek és a helyszínen is bemutatják az újabb eljárásokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.27. kiadás 1958. december 11. 15óra/10 perc

Megalakult a Tolna megyei tanács

1958. december 11.

Csütörtökön tartotta alakuló ülését a Tolna megyei tanács. Az ülésen Benke Valéria, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, művelődésügyi miniszter tolmácsolta az országgyűlés és a párt Központi Bizottságának üdvözlését. /MTI/

Kísérleti műhelyt kaptak az Elektromos Művek ujitói

1958. december 11.

Az Elektromos Műveknél több mint ezer dolgozó foglalkozik ujitással, ésszerűsítéssel, s az ujitómozgalom életre hívása óta eltelt tíz esztendőben kitűnő eredményeket értek el. Tevékenységüket gyakorta megrögzítette, hogy egy új berendezés, műszer kísérleti példányát nem tudták elkészíteni. Egyes darabot ugyanis az üzemek nem szívesen gyártanak, s így sok ujitás kipróbálása késedelmet szenvedett.

Ezen a helyzeten segítenek most. Az Elektromos Művek vállalatvezetőségének és szakszervezetének, továbbá ujitóinak együttes erőfeszítéséből megszületett az ujitók kísérleti műhelye, ahol megfelelő gépek, műszerek, berendezések állnak rendelkezésre egy-egy ujitás kivitelezésére. A kísérleti műhelyt csütörtökön délután avatták fel, s ez alkalommal ujitási értekezletet is tartottak, amelyen az Elektromos Művek osztályvezetői, legjobb ujitói, az ujitási felelősök megbeszéltek az ujitómozgalom helyzetét a vállalatnál, továbbá a kísérleti műhely további fejlesztését. /MTI/

Megalakult Debrecen megyei jogú város tanácsa

1958. december 11.

Csütörtökön tartotta alakuló ülését Debrecen megyei jogú város tanácsa. Az ünnepségen megjelent és felszólt dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter. /MTI/

15²⁴

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1958. december 11. 15 óra 50 perc

Hova telepítik az eredetileg Budapestra tervezett új üzeme-
ket

1958. december 11.

Mint ismeretes, a gazdasági vezető szervek elhatározták, hogy Budapest túlzásfelfordulásának megállítására a jövőben lehetőleg vidéken helyezik el az új üzemeket és már a legközelebbi években az ország különböző részein telepítenek olyan gyárakat, amelyeket eredetileg Budapestra terveztek. Az intézkedésnek kettős hasznát várják: egyrészt nem folytatódik olyan erősen a főváros népesedése mint eddig, sőt esetleg a szakmunkások elköltözése révén kisebb mértékben csökken, másrészt az iparilag elmaradott vidékek tovább fejlődnek. A terv szerint főleg gép-, műszer- és könnyűipari üzemek, kisebb mértékben vegyi gyárak vidéki elhelyezéséről van szó. Most tanácskoznak annak eldöntésén: hova kerülnek az új gyárak. Nehányuk a telepítéséről már határoztak.

A határozat szerint Szekszárdon dróthálógyárat alapítanak, Szegedre kerül a kábelgyártás egy része, Kecskeméti műszerüzemet kap, a Remix Rádiótechnikai gyár új üzeme Szombathelyre kerül, a rádiószekrénygyártás bővítését szolgáló új gyárat pedig Pajszon helyezik el, hogy együttműködhessen az innen nem messze eső székesfehérvári Vadásztölténygyár rádióüzemével.

A hároméves tervidőszakban még több Budapestre szánt új gyár, vagy gyárreszleg vidéki helyét jelölik ki.
/MTI/

..-

Olajvezeték épül az egri vasútállomáshoz

1958. december 11.

Az alig három éve feltárt deajéni olajmezőről eddig tartálykocsikon hozták az egri és a füzessabonyi vasútállomásra a kőolajat. Ez a szállítási mód nehézkes és költséges, ezért az egri vasútállomáshoz olajvezeték építenek. A munkákat a napokban kezdték meg. A tavasszal már a vezetékben jut el az olaj a vasuti tartálykocsikba. /MTI/

..-

43

MTI BELFÖLDI HIREK

B.29. kiadás 1958. december 11. 16 óra 05 perc

A budapesti üzletek decemberi nyitvatartási rendje

1958. december 11.

A Fővárosi Tanács VB. kereskedelmi osztálya a budapesti élelmiszer- és iparcikkküzletek, vendéglátóipari egységek, osztracok és piacok decemberi nyitvatartási rendjét a következőkben szabályozza:

December 13-án/szombaton/

A főutvonalakon, közlekedési gócpontokon és a külső kerületek kereskedelmi centrumában levő összes iparcikkbolt és állami áruház 17 óráig tart nyitva.

December 14-én /ezüst-vasárnap/

A főutvonalakon, közlekedési gócpontokon és a külső kerületek kereskedelmi centrumában levő összes iparcikküzlet és állami áruház 10 órától 17 óráig árusít.

December 20-án /szombat/

A főutvonalakon, közlekedési gócpontokban és a külső kerületek kereskedelmi centrumában levő összes iparcikküzlet és állami áruház 18 óráig tart nyitva.

December 21-én /arany-vasárnap/

A főutvonalakon, közlekedési gócpontokban, a külső kerületek kereskedelmi centrumában levő összes iparcikküzlet és állami áruház 10 órától 17 óráig árusít.

Az édességboltok 9 órától 20 óráig tartanak nyitva.

Az élelmiszerüzletek december 6-tól 20-ig a szokásos hétköznapi nyitvatartásuk szerint árusítanak. December 14-én és 21-én az élelmiszerüzletek zárva tartanak.

December 22-én /hétfő/

A hus-, hal-, vad-, baromfi üzletek 9 órától 17 óráig tartanak nyitva.

Az egyéb élelmiszer- és iparcikküzletek, az áruházak valamint a osztracok és piacok a szokásos hétköznapi nyitvatartásuknak megfelelően üzemelnek.

/folyt.köv./

46

MTI BELFÖLDI HIREK

B.30. kiadás 1958. december 11. 16 óra 15 perc

/A budapesti üzletek ...1.folyt./

December 23-án /kedd/

Az egyműszakos fűszer-, osemego-, tej-, pék-, zöldség-, gyümölcs boltok 17 óráig, a 2 műszakos boltok változatlan nyitvatartás szerint árusítanak. Az 1 műszakos húsboltok 8 órától 17 óráig, a 2 műszakos húsboltok változatlan nyitvatartás szerint üzemelnek.

Az iparcikküzletek-, az áruházak, vendéglátóipari egységek, valamint a csarnokok és piacok a szokásos hétköznapiak megfelelően tartanak nyitva.

December 24-én /szerda/

Az iparcikküzletek és állami áruházak 18 óráig tartanak nyitva. Az 1 műszakos fűszer-, osemego-, tej-, pék-, zöldség-gyümölcs boltok 17 óráig, a 2 műszakos élelmiszerüzletek, valamint az édességboltok 19 óráig, a 2 műszakos zöldség-gyümölcs üzletek 18 óráig, az 1 műszakos húsboltok 7 órától 17 óráig, a 2 műszakos húsboltok hétköznapi nyitvatartásuknak megfelelően, de nem tovább mint 19 óráig árusítanak.

A vendéglátóipari egységek - a pályaudvarok környékén és a főutvonalakon levő néhány étterem kivételével - 20 órákor zárnak.

December 25-én /csütörtök/

Az iparcikküzletek, állami áruházak, élelmiszerüzletek, csarnokok és piacok zárva tartanak. A vendéglátóipari egységek szombati nyitvatartás szerint üzemelnek.

December 26-án /péntek/

Az iparcikküzletek, állami áruházak, élelmiszerüzletek, csarnokok és piacok zárva tartanak. A vendéglátóipari egységek szombati, a dohányboltok vasárnapi nyitvatartás szerint üzemelnek.

December 27-én /szombat/

Az iparcikküzletek, és állami áruházak zárva tartanak.

A fűszer, osemego-, pék-, zöldség-gyümölcs-, hú-, lóhús boltok, valamint a csarnokok és piacok 8-12 óráig, a tejboltok 7-11 óráig árusítanak.

A vendéglátóipari egységek, édesség-és dohányboltok vasárnapi nyitvatartás szerint lesznek nyitva.

/folyt.köv./

16

MTI BELFÖLDI HIREK

B.31. kiadás 1958. december 11. 16 óra 15 perc

/A budapesti üzletek 2...folyt./

December 28-án /vasárnap/ és december 29-én/hétfő/

Az iparcikküzletek és állami áruházak, az élelmiszerüzletek, a csarnokok, a piacok, valamint a vendéglátóipari egységek szokásos hétköznapi nyitvatartásuknak megfelelően üzemelnek.

December 30-án /kedd/

Az iparcikküzletek és állami áruházak, az élelmiszerüzletek, csarnokok és piacok, valamint a vendéglátóipari egységek szokásos hétköznapi nyitvatartásuknak megfelelően, az 1 műszakos hú-, hal-, vad-, baromfi és lóhúsoltok 7 órától 17 óráig, a 2 műszakos üzletek szokásos hétköznapi nyitvatartásuknak megfelelően árusítanak.

December 31-én /szerda/

Az iparcikküzletek és állami áruházak, valamint a csarnokok és piacok hétköznapi nyitvatartás szerint árusítanak.

Az 1 műszakos fűszer-, osemego-, tej-és pékboltok 17 óráig, a 2 műszakos élelmiszerüzletek a hétköznapiak megfelelően tartanak nyitva.

Az 1 műszakos hú-, hal-, vad-, baromfi és lóhúsoltok 7-18 óráig, a 2 műszakos boltok szokásos hétköznapi nyitvatartás szerint árusítanak.

A zenés, táncos vendéglátóipari egységek hajnali 5 óráig, az italboltok és egyéb vendéglátóipari egységek szombati nyitvatartás szerint üzemelnek.

Január 1-én /csütörtök/

Az iparcikküzletek és állami áruházak, élelmiszerüzletek, csarnokok és piacok zárva tartanak.

A vendéglátóipari egységek, édesség-és dohányboltok vasárnapi nyitvatartás szerint üzemelnek. /MTI/

- 0 -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás 1958. december 11. 16 óra 15 perc

Több mint 200 egyszerűbb szövetkezet kapott működési engedélyt,
- 2000 alkalmi géphasználati társulás alakult novemberben

1958. december 11.

A falvakban ezekben a hetekben az egyénileg gazdálkodók különös érdeklődéssel fordulnak a zárószámadásukat készítő termelőszövetkezetek felé. A SZÖVOSZ-hoz érkező jelentések szerint mind több azoknak a száma, akik a termelőszövetkezetek gazdálkodási eredményeit látva maguk is elhatározzák, hogy megpróbálkoznak a közös termeléssel.

Az eddigi jelentések szerint novemberben az országban több mint 200 egyszerűbb szövetkezet jött létre, illetve kapott működési engedélyt, a korábban szerveződötték közül pedig 26 magasabb típusúvá - termelőszövetkezeti csoporttá és termelőszövetkezetté alakult.

A statisztika tanúsága szerint valamennyi szövetkezeti forma iránt érdeklődés mutatkozik. A tejszövetkezetek száma tizenöttel, a szakcsoportoké és társulásoké százhuszonkilencel gyarapodott az elmúlt hónapban. Erőteljesen bontakozik ki a falusi ifjúság körében is a szövetkezeti mozgalom. Novemberben 37 új ifjúsági szövetkezetnek adtak működési engedélyt, s ezzel a számuk máris megközelíti a százat. Az ősszel kiadott, a közös értékesítésnek anyagi előnyöket biztosító kormányrendelet is megfelelően éreztette hatását a szövetkezeti mozgalom fejlődésére. Eddig mindössze 58 hegyközség működött az ország területén, a rendelet hatására pedig, csak az elmúlt hónapban újabb 22 kezdte meg a közös tevékenységet.

Az újonnan alakultakét is hozzászámítva, az egyszerű szövetkezetek birtokában levő földterület meghaladja az 50.000 holdat.

A SZÖVOSZ elnökének egy korábbi utasítása lehetővé tette, hogy a gépi munkára közösen szerződő, lehetőleg szomszédos földterülettel rendelkező gazdák, díjkedvezményben részesüljenek. A nyáron és az őszelelelén igen kevesen éltek a lehetőséggel. Novemberben azonban erőteljesen megnőtt az érdeklődés az ilyen alkalmi szántási társulások iránt. Csak november hónapban több mint 2000 ilyen társulás jött létre, s ezzel a számuk meghaladta a háromezretet. Ezekben az alkalmi géphasználati társulásokban eddig több mint 100.000 holdon végeztettek kedvezményes díjtételű gépi munkát a társult gazdák. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás 1958. december 11. 16 óra 20 perc

Százezer karácsonyfát adtak el a főváros piacain, üzleteiben
az árusítás első napján

1958. december 11.

Budapesten a KÖZERT üzletekben és a kijelölt árudákban szerdán reggel kezdték meg a fenyőfák árusítását. Az első jelentések szerint a főváros több mint 400 árusító standján szerdán százezer karácsonyfa talált gazdára. Ez a mennyiség többszöröse a tavalyi forgalomnak, mert akkor az első napon mindössze 17.000 fát adtak el és a forgalom a leg-erősebb napon sem haladta meg az ötvenezretet.

A nagy forgalom ellenére sincs fennakadás, mert a kereskedelem olyan nagy mennyiségben és választékban készült fel a fenyőfávásárra, hogy mindenki megtalálja a számára legmegfelelőbb méretű fát. Az árusítást jelentősen meggyorsítja, - mondták az illetékesek - hogy a kereskedelem felhasználta az utóbbi évek tapasztalatait és a torlódások elkerülésére külön alkalmi standokat, nyári kerthelyiségeket is igénybe vett. /MTI/

Csehszlovák filmművészek látogatása Kórlón és Pécsen

1958. december 11.

A hazánkban tartózkodó csehszlovák filmművészeti küldöttség csütörtökön ellátogatott Kórlóra és Pécsre, Kórlón ünnepi filmvetítésen vettek részt, majd meglátogatták a bányavárost. Este a pécsi Petőfi filmszínházban csehszlovák filmbemutatót rendeztek, amelyen Achátz Imre, a Hazafias Népfőnt Baranya megyei bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet. A csehszlovák vendégeknek átadták a megyei tanács és a Moziüzemi Vállalat ajándékait: a pécsi porcelángyárban készült dísz tárgyakat, majd levetítették a Fekete zászlóalj című nagysikerű csehszlovák filmalkotást. /MTI/

Az Újpesti Asztalosárugyár befejezte évi tervét

1958. december 11.

Az Újpesti Asztalosárugyár dolgozói csütörtökön befejezték évi tervüket. Az év végéig egymillió forint értékű "Harmónia" butort gyártanak terven felül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1958. december 11. 16 óra 30 perc

Magyar ifjúsági küldöttség utazott Csehszlovákiába

1958. december 11.

Csütörtökön a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség meghívására magyar ifjúsági küldöttség utazott Prágába. Nagy Richárd, a KISZ Központi Bizottságának titkára, a küldöttség vezetője elutazása előtt nyilatkozott az MTI munkatársának.

- Azért utazunk Prágába, - mondotta - hogy részt vegyünk a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség III. kongresszusán. Örömmel fogadtuk a meghívást, mert a kongresszuson a szocializmus építésének befejező szakaszáról tárgyalnak arról, hogy az ifjúsági szövetségre milyen feladatok hárulnak majd a kommunizmusba való átmenetnél. Ez a kérdés közelről érinti a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetséget is.

A továbbiakban elmondotta: a kongresszus ideje alatt tanulni akarnak csehszlovák barátainktól. Az elmúlt években több feladatot oldottak meg. Tanulmányozni kívánják a "Szövetségi milliók" elnevezésű kezdeményezést, amely hasonló a magyarországi takarékosági mozgalomhoz, csak sokkal szélesebb tömegeket érel fel. 1958-ban például 400 millió cseh koronát takarítottak meg.

Gazdaságokban - A Csehszlovák Kommunista Párt

XI. kongresszusa - folytatta - megbizta az ifjúsági szövetséget több jelentős munkával, így vízierőmű, kohókombinát, stb. építésével. Szeretnék, ha csehszlovák barátaink átadnák nekünk ezeknél a munkáknál szerzett tapasztalataikat is. Igen jó kezdeményezésnek tartjuk a mezőgazdaság fejlesztésére indított mozgalmat is. Fiatal mérnökök, vegyészek, technikusok önkéntesen mennek falura és ott munkát vállalnak gépállomásokon, öntözőműveknél, állami és termelőszövetkezetekben.

A helyszínen nyújtanak közvetlen segítséget a mezőgazdaságnak. Ezt a mozgalmat is tanulmányozzuk majd, ugyanúgy, mint a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség művelődési és oktatási munkáját.

- A kongresszuson ismertetjük majd a KISZ kétévi munkáját, tapasztalatait, hogy csehszlovák barátaink is megismerjék. Tárgyalunk a két ifjúsági szövetség még közvetlenebb együttműködéséről is.

- Javasoljuk majd csehszlovák barátainknak, hogy hozzunk létre közös ifjúsági munkabrigádokat. Esetleg nagyobb építkezéseket közösen végezzünk. Ezenkívül az üdültetést és sportkapcsolatokat is szélesíteni óhajtjuk. Beszélgetünk majd a bécsi VII. Világifjúsági Találkozó előkészületeiről, - fejezte be Nagy Richárd. /MTI/

nyilatkozatát

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. december 11. 16 óra 30 perc

Az 1959 évi mezőgazdasági kiállításon a kertészet és az állattenyésztés kapja a legfőbb szerepet

1958. december 11.

A Földművelésügyi Minisztérium kollégiuma megtárgyalta Veszprém megye jelentését az őszi mezőgazdasági munkákról és foglalkozott a jövő évi mezőgazdasági kiállítások előkészítésével, szervezésével kapcsolatos feladatokkal.

Megállapította a kollégium, hogy az őszi mezőgazdasági munkákkal kapcsolatos feladatokat mind a megyei, mind pedig a járási tanács mezőgazdasági apparátusa jól szervezte meg. A termelőmunkát irányító szakemberek sok és hasznos segítséget nyújtottak a termelőknek az időjárás adta lehetőségek kihasználásában. Szép eredményeket értek el a minőségi kalászos vetőmagvak vetésterületének növelése, valamint a műtrágyafelhasználás és elosztás megszervezése terén. A múlt évihez viszonyítva jelentősen emelkedett a megyében a holdanként felhasznált műtrágya mennyisége. Az őszi kalászosok kikeltek, s különösen a korai vetések kielégítően fejlődnek, megfelelően megerősödtek a tél beálltáig. Kérdés, hogy a kukoricaszár általános tapasztalat, hogy a termelőszövetkezetek vetései, a szakemberek becslése szerint, mintegy 20 százalékkal jobbak, mint az egyéni termelőké.

Javult a gépállomások munkája. Jobb a gépkihhasználás, a mennyiségi és a minőségi teljesítés. Kedvezőtlennek ítélte meg a kollégiumi ülés, hogy az őszi mélyszántásra legalkalmasabb időszakot nem használták ki eléggé. Elmaradás tapasztalható továbbá a kukoricaszár betakarításánál. Felhívta a kollégium a megye vezetőinek figyelmét, hogy a kukoricaszár betakarítását haladéktalanul fejezzék be. Végezzenek felvilágosító munkát, s ahol az szükséges hatósági intézkedést is tegyenek.

A továbbiakban az 1958 évi 52. Országos Mezőgazdasági Kiállítás zárójelentését vitatták meg. A kollégium a zárójelentést tudomásul vette megállapítva, hogy a növénytermesztési és az állattenyésztési bemutató tükrözte mezőgazdaságunk eredményeit, s általában a nagyüzemi gazdálkodás fölényét

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.36. kiadás 1958. december 11. 16 óra perc

/Az 1959 évi...folyt./

A díjak megoszlása, - mutattak rá az ülésen - ugyancsak a nagyüzem fölényét juttatja kifejezésre: - több mint kétharmadát szocialista nagyüzemek érdemelték ki.

Nemzetközi vonatkozásban is jelentős szerepet töltött be a kiállítás. Nagy számban képviselték magukat a különböző külkereskedelmi vállalatok és szervezetek, - jelentős export üzletkötések történtek. Sikeresek voltak a kiállításához kapcsolódó nemzetközi jellegű rendezvények. Közülük a borverseny és a lovasverseny emelkedik ki.

Eredményesek voltak a Debrecenben, Egerben és Kőszkeméten rendezett tájegységi kiállítások is, amelyeket több mint kétszáz ezren tekintettek meg.

A hazai kiállításokon kívül résztvett a magyar mezőgazdaság az Össz-Indiai Állattenyésztési Kiállításon Új-Delhiben és a Német Demokratikus Köztársaság VI. Mezőgazdasági Kiállításán Lipcsében. Mindkét helyen sikereket értünk el. Az indiai magyar kiállítást mintegy egymillió, a liposei kiállítás magyar pavilonját pedig körülbelül 700 000 látogató tekintette meg.

Meghatározta a kollégium a jövő évi Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár megrendezésével kapcsolatos feladatokat, s a kiállítás legfőbb céljait. A jövő évi kiállításon, a kollégium határozata szerint, a kertészet és az állattenyésztés bemutatója kap legfőbb szerepet. A kiállítást a KGST-en résztvevő országok nemzetközi színvonalu tapasztalatszeréjévé kell fejleszteni. Ebből a célból tovább kell növelni a kiállítás nemzetközi jellegét.

A kiállításokat, a jövőben, szorosabban kell összekapcsolni a termelési munkaversennyel, biztosítani kell a munkaversenyben legjobb eredményt elérők jutalmazását.

A kollégium ülése végül jóváhagyta a jövő évi, külföldi, mezőgazdasági kiállításokon való részvétel programját. A határozat szerint jövőre a Moszkvai Nemzetközi Műszerkiállításán és a Német Demokratikus Köztársaság Lipcsében rendezendő, VII. Mezőgazdasági Kiállításán vesz részt a magyar mezőgazdaság. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.37. kiadás 1958. december 11. 14 óra perc

Az olvasó kérdez - a kiadó válaszol - Olvasók, szerzők és a képzőművészeti könyvkiadó vezetőinek találkozója a Könyvklubban

1958. december 11.

A Képzőművészeti Alap Kiadóvállalatának kezdeményezésére olvasók, szerzők és a kiadó vezetői a Könyvklubban találkoztak, hogy megbeszéljék a képzőművészeti könyvkiadás jövő évi tervét. Az érdeklődők népes csoportja előtt Nemes Béla, a Képzőművészeti Alap Kiadó vállalatának igazgatója elmondotta, hogy a képzőművészeti könyvkiadásoknál körülbelül egyharmadában véleményét kérő lapot helyeznek el és az olvasóktól beérkező vélemény sok hasznos tanáccsal szolgál. Az elmúlt időszakban nagy számu művészetkedvelővel kerültek így közelebbi kapcsolatba.

- Az olvasók azt kérik - folytatva, - hogy a jövőben adjunk ki nagy számban olvasó köteteket a képzőművészettről. Tőlünk telhetően 1959-ben elegendet teszünk ezeknek a kívánságoknak. Tizenkét művel gazdagítjuk a művészet könyvtára sorozatot, egy-egy kötet ára 12-16 forint lesz. A legjobb magyar művészet-történetesek tollából megjelenő tanulmányok, többek között Benozzo Gyulát, Derkovits Gyulát, Pényes Adolfot, többek között Benozzo Raffael, Picassot mutatják be az olvasóknak. A Műemlékeink sorozat új füzetének ára egy-ötöt kivételével 6 forint. A Gondolat Könyvkiadóval közösen jövőre folytatjuk az olvasó, egyetemes művészettörténet kiadását; előreláthatólag 16 újabb füzet lát napvilágot.

A beszámoló után elhangzott hozzászólások arról tanuskodtak, hogy az olvasók sokra becsülik a Képzőművészeti Alap Kiadóvállalatának tevékenységét, s örömmel látják, hogy kivánságaikat figyelembe vesszék a tervek összeállításánál. A találkozó azzal fejeződött be, hogy a jövőben gyakrabban legyenek ilyen hasznos véleményeserések. /MTI/

Öt járási tanács alakult Vas megyében

1958. december 11.

A sütörtöki öt járási tanács alakult Vas megyében: a körmendi, a celldömölki, a szombathelyi, a szentgotthárdi és a vasvári járásban. Körmenden Kisházi Ödön munkügyi miniszter, országgyűlési képviselő, Celldömölken pedig Gosztonyi János, az Elnöki Tanács tagja, a KISZ Központi Bizottságának titkára, országgyűlési képviselő köszöntötte az új tanácsokat. /MTI/

B.38. kiadás 1958. december 11. 17 óra 20 perc

Megalakult a budapesti képviselőcsoport

1958. december 11.

Csütörtökön délután az Országházban tartotta alakuló ülését az országgyűlési képviselő budapesti csoportja. Harrer Ferenc, a Hazafias Népfront budapesti bizottságának elnöke terjesztette elő a népfront-bizottság javaslatát a csoport vezetésére. A javaslatot a képviselők magukévá tették, s a budapesti képviselőcsoport az alábbi vezetőséget választotta meg: elnök: dr. Pongrácz Kálmán, titkár: Galló Ernő, vezetőségi tagok: Csorvenka Ferencné, Harastyák József, Kiss Ferenc, dr. Noszka Aurél és Vida Miklós.

A képviselők megbízták a vezetőséget a csoport munkatervének kidolgozásával. A vezetőség az alakuló ülés után megtartotta első tanácskozását.

Pongrácz Kálmán nyilatkozott a sajtó munkatársai-

nak:

- A budapesti képviselőcsoport vezetősége - mondotta - előreláthatólag január 5-én tárgyalja az 1959. évi munkaprogramot, majd a javaslatot részletesen megvitatja valamennyi fővárosi képviselő. Nem könnyű feladat áll előttünk, hiszen megfelelően elő kell készítenünk a közös munkát. Arra kell törekednünk, hogy a budapesti képviselők minél behatóbban megismerkedjenek a fővárosi dolgozók problémáival, kérdéseivel, javaslataival, hogy az országos érdekeket szem előtt tartva megfelelően tudják képviselni válaszaikat az országgyűlésben. /MTI/

Ünnepség az Egyetemi Színpadon

1958. december 11.

A Kommunisták Magyarországi Pártja és a Kommunista Ifjúsági Szövetség megalakulásának 40. évfordulója tiszteletére az Eötvös Loránd Tudományegyetem MSZMP alapszervezeteinek vezetősége, az egyetem tanácsa és KISZ-bizottsága, csütörtökön ünnepséget rendezett az Egyetemi Színpadon. Lengyel Béla rektorhelyettes megnyitó szavai után Hajdu Gyula, egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet. Ezt követően Vadász Elemér kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, Turóczy-Trostler József Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár és Begyáts László egyetemi adjunktus emlékezett a 40 év előtti élményeire. /MTI/

11/10

B.39. kiadás 1958. december 11. 17 óra 20 perc

Január 1-től a villanytűzhely és a hűtőszekrény egy részét SZOT utalvánnyal hozzák forgalomba - A villamosági kereskedelemben is bevált a részletakció

1958. december 11.

Az utóbbi időben mind többen keresik a nagyértékű háztartási cikkek, villanytűzhelyek, rádiók és hűtőszekrények. A kereskedelem az idén a villanytűzhelyek és a hűtőszekrények forgalomban hozatalánál még nem tudott megbirkozni a lakosság igényeivel. Ezért a Belkereskedelmi Minisztérium vasműszaki igazgatóságán elhatározták, hogy a jövő évtől a hűtőszekrények és a villanytűzhelyek egy részét SZOT utalványra hozzák forgalomba.

Ezeket a háztartási eszközöket Budapesten a szakszervezeti központok, vidéken a megyei szakszervezeti tanácsok osztják el az állami és a földművelésszervezeti kereskedelmi szarveken keresztül. Nagy könnyebőséget jelent, hogy csak annyi utalványt adnak ki, amennyi áruval a kereskedelem rendelkezik. Más, nagyértékű háztartási cikkek vásárlását a részletakcióval segítik elő. A KERAVILL központ jelentése szerint a karácsonyt megelőző hetekben mintegy háromezer televízió készüléket adtak el részletre. Hasonlóképpen nagy forgalmat bonyolítottak le az értékesebb rádiókészülékek eladásával.

A készpénzfizetéses vásárlás is növekedett. A negyedik negyedévben eddig több mint ötezer mosógépet adtak el. Jövőre gazdagítani kívánják a háztartási kisgépek választékát. Hűtőszekrényből is többféle érkezik az országba. /MTI/

A holdenkénti 30 mázsás kukoricatermesért dolgoznak a sztálinvárosi járás állami gazdaságai és termelőszövetkezetei

1958. december 11.

Csütörtökön kukoricatermesztési ankétot tartottak a sztálinvárosi járás állami gazdasági és termelőszövetkezeti vezetői, valamint agronómusai. Az ankéton megállapították, hogy megfelelő agrotechnikával elérhető a holdenkénti 30 mázsás termés. Erre példa a sztálinvárosi célgazdaság, ahol ezer hold kukorica holdenkénti átlaga 31,5 mázsa volt. Az ercsi Dózsa Tsz-ben a négyzetesen vetett két holdról összesen 106 mázsa szemestengerit takarítottak be. Az ankéton a járás állami gazdaságai és termelőszövetkezetei elhatározták, hogy jövőre elérik a magas, 30 mázsás termésátlagot. /MTI/

--

B.40. kiadás 1958. december 11. 14 óra 45 per

Tízezer tonna műtrágya terven felül a Borsodi Vegyi-kombinátban

1958. december 11.

A Borsodi Vegyikombinát dolgozói december 6-ig több mint tízezer tonna nitrogénműtrágyát állítottak elő évi tervükön felül. Ezzel körülbelül 200.000 zsák pétisóval járultak hozzá a mezőgazdaság műtrágyaellátásához. /MTI/

Megkezdődött a Vegyipari Dolgozók Nemzetközi Szövetségének elnökségi ülése

1958. december 11.

Csütörtökön Budapesten, a SZOT Széchenyi-hegyi üdülőjében megkezdte háromnapos tanácskozását a Vegyipari, Pétróleumipari és Rokonszakmabeli Dolgozók Szakszervezetei Nemzetközi Szövetségének elnöksége, hogy előkészítse a szövetség 1959 májusában Lipcsében tartandó III. Világkonferenciáját. Az ülésen szovjet, kínai, kelet-német, francia, olasz és magyar elnökségi tagok vesznek részt. /MTI/

A sztálinvárosi építők üzemi tanácsának bizottságai csütörtökön a jövő évi gazdaságosabb építkezést kezítették elő

1958. december 11.

A sztálinvárosi építők üzemi tanácsának bizottságai - köztük az önköltségszökkentő bizottság - csütörtökön részleteiben megtárgyalta a jövő évi gazdaságosabb építkezés néhány fontos teendőjét. A bizottság tagjai több értékes javaslatot tettek a vállalatvezetésnek az önköltség csökkentésére. Így például javasolták, hogy a szerteágazó szakipari részlegnél hajtsanak végre ügyviteli és gazdasági átszervezést, az építőiparban pedig elsőként gépesítsék a szakipari részleg adminisztrációját. Elhatározták, hogy a nagyobb feladatok könnyebb és gazdaságosabb elvégzése érdekében két új főépítésvezetőséget létesítsenek. Ezenkívül úgy döntöttek, hogy az építésvezetéseknek költséggazdálkodási és anyagnormákat szabnak meg. Ugyancsak az önköltségszökkentés érdekében önálló egységekké szervezik át a központi raktárat és a szállásigondnokságot is. /MTI/

B.41. kiadás 1958. december 11. 17 óra 45 per

Bor-ankét a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán - Értékeltek a nemzetközi borverseny tapasztalatait

1958. december 11.

A Mezőgazdasági-és Élelmiszeripari Tudományos Egyesület borászati szakosztálya és a Magyar Agrártudományi Egyesület Kertészeti és Szőlészeti Társasága csütörtökön ankétot rendezett a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán a Budapesten megrendezett nemzetközi borverseny tapasztalatairól. Dr. Soós István egyetemi tanár, a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola borászati tanszékének vezetője elmondotta, hogy Magyarország 1862 óta a világ különböző országaiban rendezett csaknem valamennyi borversenyén, borbírálton és borkiállításán részt vett. A magyar borok mindig, mindenütt a legnagyobb elismerésben részesültek, amit a nagyszámu arany-és ezüstérem is meggyőzően bizonyít. A külföldön rendezett borversenyek sikere már régebben arra ösztökélte a magyar szőlészeket és borászokat, hogy belföldön is bemutassák borainkat az ideérkező idegeneknek. A második világháború után szőlőink leromlott állapota miatt a magyar borok minősége nem érhetette el a kívánt mértéket, s csak néhány évvel ezelőtt kezdtünk arról beszélgetni, ismét, hogy nemzetközi fórum elé álljunk kiváló minőségű borainkkal. A hosszú tervezgetés ket az idei év váltotta valóra. A nálunk rendezett nemzetközi borverseny céljait egyrészt abban állapítottuk meg, hogy nemcsak versenyben hasonlítsuk össze borainkat, tanuljunk egymástól és a nyert tapasztalatokat igyekezzünk hasznosítani. Második célunk az volt, hogy világviszonylatban széleskörű áttekintést nyerjünk a különböző országok borfajtáiról, s ennek megfelelően értékesek azok borainkat. Ma már elmondhatjuk, hogy rendkívül értékesek azok a tapasztalatok, amelyeket a verseny során szereztünk. Általános megállapításként említhetjük meg, hogy borainkat fiatalabb korban kell palackoztatni, hogy friss, üde szén-savas maradjon, az idősebb borokat megfelelő kezeléssel kell frissen tartanunk. Ennek érdekében borgazdaságunkat tovább kell korszerűsíteni. Szélesebb körben kell alkalmazni a nyomás alatti tankerjesztés, valamint a hűtött erjesztés módszerét, gyorsabb ütemben kell gépesíteni a szőlészeti és borászati munkánkat. A zöld-fehér színű borok a legkedveltebbek. Boraink kezelésénél nagy súlyt kell helyezni az illat-és zamatanyagok tökéletes kialakítására. A nemzetközi zsüri tagjai igen nagyra értékelték a h. gyománys módszerrel készített természetes ceceborokat, amagyar borok közül így különösen a tokaji borok részesültek nagy becsben. Vörös boraink színanyagát még sokat kell javítanunk.

A megnyitó után Scholtz Albin főiskolai tanár tartott előadást, amit Katona Zsigmond egyetemi tanár, Rokosnyai László kutatóintézet vezetője, Rehenczi Lajos, az Élelmiszer-ügyi Minisztérium főmérnöke, valamint Prehoda József tudományos kutató egészítették ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.42. kiadás 1958. december 11. 19 óra 15 perc

Magyar-mongol hírszer-egyezményt írtak alá

1958. december 11.

O.Cerendorzs, a Mongol Távirati Iroda /MONCAME/ helyettes igazgatója, aki a napokban Magyarországon tartozkodott megbeszélést folytatott a Magyar Távirati Iroda vezetőivel. A baráti légkörben lefolyt tárgyalások eredményeképpen Baros Sándor, a Magyar Távirati Iroda vezérigazgatója és O.Cerendorzs, hírszer-egyezményt írt alá, amely a két távirati iroda fokozottabb együttműködését szolgálja. /MTL/

Tiltakozó nagygyűlés az atom-és hidrogénfegyverek használata ellen

1958. december 11.

Az Országos Békatanács, a SZOT, a Hazafias Népfront budapesti bizottsága és a budapesti nőtanács esztendőnkön tiltakozó nagygyűlést rendezett a NEMOSE székénáz kongresszusi termében az atom-és hidrogénfegyverek használata és az azokkal folyó kísérletek ellen. A nagygyűlésen több száz érdeklődő jelent meg. Az elnökségben helyet foglalt dr. Posta Jászó, a budapesti népfrent-bizottság elnöke, Bujar Jánosné, a SZOT, Hantos János az Országos Békatanács, Schütz Árpád a budapesti népfrent-bizottság titkára, Horvath Richárd a budapesti békebizottság katolikus bizottságának elnöke, Kicsfaludi Strobl Zsigmond kétszeres Kossuth-díjas, kiváló művész, Varró Tibor a közalkalmazottak szakszervezetének elnöke, valamint számos budapesti kerületi pártbizottság, népfrent-bizottság és békebizottság képviselői, nagyüzemek, kisipari szervezetek küldöttei. Ott volt a Békatanács elnöke, dr. Straub F. G. Airey újzealandi egyetemi tanár, a Béke Világtanács tagja, az újzealandi békatanács elnöke.

-/ Szakasits Árpád, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke, a Béke Világtanács elnöke, dr. Straub F. G. kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, a Békatanács elnöke.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.43. kiadás 1958. december 11. 19 óra 15 perc

/Tiltakozó nagygyűlés...1.folyt./

A nagygyűlést Szakasits Árpád nyitotta meg.

- A világ joakaratu népeinek százmilliói már hosszú esztendők óta súlyos aggodalommal figyelik, hogy a háborus téboly lángja hogyan lobban fel újra meg újra. Ha az imperialista agresszoroknak eddig minden kísérletük meggyűlölt, hogy megbontsák a világ békességét, - akkor az annak köszönhető, hogy kénytelenek számot vetni a Szovjetunió anyagi, kulturális, technikai, és erkölcsi erejével, a szocialista világrendszer népeinek megbonthatatlan egységével és az egész világra kiterjedő békemozgalommal.

Leküzdhetetlen - Az imperialisták uszító hadjárata gyűlölettel szennyezi be a nemzetközi élet légkörét, éppúgy, mint az atom-és hidrogénkísérletek földünk atmoszféráját. Mindkettő ellen harcolni kell teljes erővel és felkészültséggel, a moszkvai békekiáltvány és a stockholmi világkongresszus határozatainak szellemében: a népek barátságáért, a leszerelésért, az atom-és hidrogénbomba robbantások általános és végleges megszüntetéseért.

Ezután Bodor Tibor, a Nemzeti Színház művésze Fodor József Kossuth-díjas költő, Kiáltás című békeversét szavalta el nagy sikerral, majd a nagygyűlés előadója, dr. Straub F. Brunó, kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, az Országos Békatanács alelnöke emelkedett szólásra.

- Amint az atommaghasadás fizikai jelenségét 1939-ben felfedezték és az első atombombát 1945-ben felrobbantották, most először jutottunk el oda, hogy az emberiség komolyan hozzáfogott a felmerült nagy probléma ésszerű rendezéséhez. A közvélemény nyomására és a Szovjetunió aktív, példamutató kezdeményezésére Genfben összeült az atomhatalmak értekezlete olyan egyezmény előkészítésére, amely legalábbis ideiglenesen felfüggeszti az atom-és hidrogénbomba robbantási kísérleteket. A Genfben üléselő értekezlet meglehetősen lassan halad munkájában. Bár az utolsó héten, a tárgyalás hatodik hetében végre kedvező előrehaladásról is kaptunk híreket, úgy látszik még hosszú ideig szándékoznak ülésezni és az emberiséget aggodalom tölti el, szívesen kerülné az egyezmény megkötése és annak életbeléptetése. Ez az aggodalom hozott össze bennünket a mai nagygyűlésre, hogy a magyar békemozgalomban hangot adjunk népünk egyértelmű kívánságának és követelésének: az atomhatalmak egyezzenek meg és minél hosszabb időre tiltsák el az atom-és hidrogénbomba kísérleteket. Egy ilyen nagygyűléssel kapcsolatosan ismét és ismét felmerül bennem is az a kérdés, hogy mi haszna van a nagygyűléseknek és a tiltakozásoknak, mi haszna van annak, hogy egy magamfajta tudományos kutatással foglalkozó ember itt felszólaljon. Azt hiszem a mai napon mindkét kérdésre sokkal könnyebb válaszolni, mint máskor.

/folyt.köv./

B.44.kiadás 1958. december 11. 11 óra - pero

/Tiltakozó nagygyűlés...2.folyt./

- Elsősorban is nyilvánvaló, hogy a közvélemény hangjának, az ebben a tárgyban megjelent könyveknek, az e tárgyban megtartott gyűléseknek, a világszerte alakult szervezeteknek igen nagy részük van abban, hogy eddig eljutottunk, hogy mindenki elismeri - szükség van az atom-és hidrogénbomba robbantási kísérletek felfüggesztésére. Másrészt azok az okok, amelyek ehhez a követeléshez vezettek, elsősorban tudományos megfontolásokra vezethetők vissza, s ez indokolja az én szerepemet.

- Engedjék meg, hogy először az utóbbira hozzak fel egy példát, a tudományos indokra, amely jól megvilágítja a problémát. Lerajzoltam egy tudományos kísérlet eredményét, amely tíz nappal ezelőtt jelent meg a Nature című angol tudományos hetilapban. Mayneord professzor és munkatársai méréseket végeztek arra vonatkozólag, hogy az atom-és hidrogénbomba robbantási kísérletek következtében különböző élő anyagokban milyen mennyiségben mutatható ki a levegőbe szorodott és a földre leülepedő radióaktív anyag. Az ábra igen finom mérések eredményeit mutatja. A vonallal kihuzott görbe magassága azt mutatja, hogy milyen erős radióaktivitás észlelhető, balról jobbra haladva pedig különböző energiájú radióaktív anyagokat egymástól elválaszthatunk. Így például látható, hogy a vizsgált anyagban radióaktív "K" található. Az már régóta ismeretes, hogy minden élő szervezet tartalmaz káliumot és, hogy a természetben előforduló kálium egy igen kis hányada radióaktív.

- Mayneord és munkatársainak kísérleti eredményében a következőkre kell a figyelmet felhívni. A kékkel kihuzott görbe mutatja egy 1943-ban, tehát lényegében az atom-és hidrogénbomba kísérletek megkezdése előtt készült tejpor analízisét. Láthatjuk, hogy a természetes K-től eltekintve nagyobb mennyiségű radióaktív izotóp ebben nem található. A vörössel kihuzott vonal ezzel szemben egy 1957-ben vett minta, mégpedig emberi tej, anyatej anyagával. A mennyiséget úgy választották meg, hogy a K radióaktivitása ugyanakkora, mint az 1945-ös tejmintáé. Látható, hogy egy új radióaktív anyag található a tejben, s ez nem más, mint az atombombarobbantások egyik ismert fő szorodó terméke, a Cs 137. A másik termék a Sr 90, ebben a kísérletben nem észlelhető, másfajta mérésekkel mutatható ki, hogy annak mennyisége a tejben a Cs 137-nek körülbelül 1/10 része.

- Tisztelt hallgatóságom! Engedjék meg, hogy az az anyatej, amelyet itt vizsgáltak, nem egy olyan nőtől származott, aki az atomiparban, vagy annak közelében dolgozik, ezt a nőt nem érte atomtámadás, hanem ugyanolyan körülmények között élt mint te meg én. Itt él a földön, amelyen tőle távol atom-és hidrogénbomba robbantási kísérleteket végeztek. Ez az eredmény tehát a föld-

/folyt.köv./

B.45. kiadás 1958. december 11. 9 óra - pero

/Tiltakozó nagygyűlés...3.folyt./

kerekség egészére általánosítható. Az atom-és hidrogénbomba robbantási kísérletek megfertőzték és az eddigi robbantásokból felszabadult Cs és Sr egy része még a levegőben van és éveken keresztül még ülepszik, akkor is, ha további robbantások nem lesznek. Ha további robbantások lesznek, nagyobb mértékű lesz a növekedés. Az előbbi kísérlethez még azt a megjegyzést fűzhetem, hogy a bombarobbantási termékek kémiai természete következtében azok a tejben jobban felhalmozódnak, mint más élő anyagban.

- Ez az adat nem egyedülálló, ma már tény az, hogy a robbantási szorodás radióaktív anyaga a föld egész felületén széteszve szennyezi a levegőt, szennyezi a növényeket, szennyezi az állatvilágot, szennyezi az embert. Mit jelent ez egészségünk szempontjából?

- Utóvégre, azt lehet mondani, hogy a tejben megjelenő cézium radióaktivitása a közölt görbe alapján akkora, mint a benne levő káliumé. Kálium radióaktivitása mindig volt és egész jól megvoltunk vele, mit számít, hogy ehhez meg ugyanennyi Cs jön hozzá? Arra a kérdésre, hogy mit számít a testünkben lévő minimális mennyiségű radióaktív kálium és hogy mit számít az, ha emellé a bombakísérletek bomlástermékei is beépülnek szervezetünkbe, a biológiai tudományok még nem tudnak pontos válat adni. Van egy olyan felfogás, amely azt mondja, hogy az emberi szervezet számára ez a minimális radióaktivitás egyáltalán nem káros, hogy van egy olyan küszöbérték, amely alatt semmi hatás nem mutatható ki. Másik felfogás szerint minden sugárzás káros és az élőlényekben állandóan jelenlevő természetes kálium is káros, hogy bizonyos megbetegedések ennek következtében lépnek fel. A sugárzó anyag mennyiségének emelkedése tehát, amely az atom-és hidrogénbomba robbantások következtében bekövetkezik, feltétlenül káros.

- Miért nem lehetett a kérdést eldönteni, káros-e vagy nem káros ez a sugárzásmennyiség? Az eddigi kísérleti adatok alapján, -s ezeket a kísérleteket a legkülönbözőbb élőlényeken, nem emberken végezték, -ki lehet számítani, hogy a károsodás mikorra lehet. A számítások eredményét úgy értékelhetnénk, hogy például Budapest lakosságából egy emberöltő alatt körülbelül 40 halna meg olyan betegségben, amelyet a sugárzás okoz és körülbelül ugyanannyi lenne olyan torzszülött, vagy életképtelen gyermek, akinek hibás fejlődését a bombarobbantások következtében szorodó radióaktív anyagok okozzák. Ezek a kis számok, a bizonyítékok szóródó statisztikai adatok értékelésével sikerülhet. A sugárzó anyagok természetéből következik, hogy ugyanakkor a sugárzás az egyik embert egyáltalán nem befolyásolja, a másiknál pedig betegséget okozhat, vagy torzszülött utódokhoz vezet.

- A tudományos közvéleménynek már évekkal ezelőtt

/folyt.köv./

/Tiltakozó nagygyűlés...4.folyt./
általában kialakult

az az álláspontja: anélkül, hogy biztosat tudnánk a károsító hatás arányairól, maga az a lehetőség, hogy a sugárzás károsító hatást okoz, elég arra, hogy a háborús célokat szolgáló bombarobbanási kísérletek azonnali megszüntetését követeljük. Ez a helyzet az elmúlt évben azonban tovább változott. A múlt év nyarán az Északamerikai Egyesült Államokban tartottak egy tudományos konferenciát, amelyen a kérdés vezető amerikai szakembere, Muller kifejtette a legújabb vizsgálataira támaszkodó véleményét, hogy a sugárzásnak nincs olyan alsó határa, amely nem károsítana, a legkisebb sugárzás is károsít, a természetes sugárzás is, tehát a robbantások következtében fellépő sugárzásnövekedés, bármilyen minimális is, káros az emberiség egészét tekintve.

Mindazok, akik a sugárzások károsító hatását megértették, világszerte érezték, hogy eszelékvésre van szükség. A Béke-Világtanács évvel ezelőtt kibontotta a zászlót, amely alatt a béketábor nagy tömegei követelték az atom-és hidrogénbomba robbantási kísérletek megszüntetését. De a világon sok olyan szervezet van, amely a Béke-Világtanáccsal egyéb kérdésekben nem ért egészen egyet, de ebben a kérdésben vele együtt harcosan sikraszáll. Ez adott különös jelentőséget az ez év augusztusban Tókióban megrendezett világkonferenciának, amely az atom-és hidrogénbomba kísérletek megszüntetése mellett az atom-és hidrogénbomba használatának eltiltásáért és a leszerelésért kívánta mozgósítani a világ békeszerető erőit. Ezen a konferencián a Béketanács küldetésében én képviseltem Magyarországot. A konferencia kezdete előtt egy-két nappal két igen jelentős eseményről olvashattam hírt a tókiói napilapokban. Egyrészt megnyílt a fent már említett tudományos konferencia, amely drámai módon feltárta azt az egységessé váló véleményt,

/folyt.köv./

Megkötötték az első magyar-mongol műszaki és tudományos együttműködési egyezményt

1958 december 11

Csütörtökön este Budapesten ünnepélyesen aláírták a Magyar Népköztársaság és a Mongol Népköztársaság között létrejött első műszaki tudományos egyezményt. A megállapodás szerint a két ország szakemberei a népgazdaság különböző területein elért eredményeiket kicserélik majd, hogy ezzel is segítsék gazdaságaik fejlesztését.

Az egyezményt a magyar kormány nevében Droppa Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes, a mongol kormány nevében Bat-Ocsir, a mongol tervhivatal elnökhelyettese írta alá. Az aláírásnál jelen volt Dasijn Adilbis, a Mongol Népköztársaság magyarországi nagykövete.

Mongóliával erőteljesen fejlődnek gazdasági kapcsolataink, az országaink közötti nagy távolság ellenére. Három évvel ezelőtt jött létre az első kereskedelmi megállapodás és azóta megnégyszereződött az árucserforgalom. Magyarország gépeket, gyógyszereket, közfogyasztási cikkeket szállít Mongóliába, ahonnan nyersbőrt, gyapjút és más állati termékeket vásárolunk. A most aláírt egyezmény lehetővé teszi, hogy a két ország szakemberei közvetlenül kicseréljék a technika és a tudomány terén elért eredményeiket. /MTI/

/Tiltakozó nagygyűlés...5.folyt/ t

hogyminden, bármily kis sugárzás is káros hatása. Másrészt befejeződött Genfben az a szakértői konferencia, amely a robbantások ellenőrizhetőségének kérdésével foglalkozott. Ne felejtjük el, hogy évek óta a nyugati hatalmak azért nem voltak hajlandók tárgyalni a kísérletek felfüggesztéséről, mert azt mondták, nem lehet ellenőrizni, hogy ilyen egyezményt végrehajt-e mindegyik fél. Nos, ez a konferencia, amelyen a nyugati hatalmak szakértői is résztvettek, fenntartás nélkül megállapította, hogy ez az érv hazugság, ugyanis lehetséges ellenőrzés.

- Ezek a nagyjelentőségű megállapítások, amelyek az év augusztusában kerültek nyilvánosságra, most már kikérülhetetlené tették, hogy a hatalmak kormányai leüljenek és a közvélemény ki tudja kényszeríteni, hogy a meggyezést keressék. Nem lehet elhallgatni, milyen nagy jelentőségű volt ennek az eredménynek, az elérésében, a Szovjetunió kezdeményezésénél, amikor a szovjet oldalán megszüntette a kísérleteket. A nyugati hatalmak még sietve befejezték egy félórányon keresztül robbantási tárgyúakat, mielőtt leültek volna tárgyalni.

- A tokiói világkonferenciáról két igen fontos mozzanatot szeretnék kiemelni. Az egyik az, hogy tekintet nélkül világszerte, erősítette különböző országok közvéleményét: szakszervezetek és vallásos szervezetek küldöttei, délamériaiak és északamerikaiak, afrikaiak és európaiak egyetértettek abban, hogy a béke ügyének legkövetlenebb, legelső feladata a hidrogén- és atombarobbanások megtiltásának követelése. Ezek érdekében világszerte október-novemberben tömegakciók voltak.

- A másik mozzanat az, hogy a konferencia mindenféle nézetet valló küldötte megörzözte és tisztán látta, hogy a béke számos sokrétű mozzanatból tövődik össze és lépésről-lépésre kell haladni, de ugyanakkor az összefüggéseket is látni kell. Ezért a konferencia, nem baloldali ázsiai és afrikai küldöttei ragaszkodtak ahhoz, hogy a béke érdekében tiltakozzanak, Franciaország algeriai és a nyugati hatalmak középkelet-i agressziói ellen. Reméltem mély benyomást tett az afrikai és ázsiai népek szolidaritása és az az érzés, hogy Ázsiában és Afrikában igen nagy örök kelnek és duzzadnak, amelyek mind többet jelentenek majd a béke olyan értelmű megteremtésében, ahogyan azt mi békevezgalmunk akarja.

/Folyt.köv./

/Tiltakozó nagygyűlés...6.folyt/

- Még élénken élnek bennem Japánban szerzett emlékek, az amerikai befolyás alatt álló Japánban, a diákok és felnőttek hatalmas tömegei lelkesen támogatták a konferenciát. Élénken élnek bennem azok a szörnyű emlékek is, amelyeket a hirosimai és a nagasaki atombombázás na észlelhető utóhatásai kiváltottak. Most azonban erről nem akarok beszélni. Egy atomvilágháború, mint arra a szakértők rámutattak, e zormillió ember pusztulását és néhány generáció asszisztent életképességét jelentené, ha nem az emberiség pusztulását. De ne felejtjük el, hogy a mostani követelésünk, hogy minél hamarabb és minél hosszabb időre készüljön el az egyezmény a kísérletek felfüggesztéséről, ez csak az első lépés. További feladataink lesznek, a békéért, a békés egymás mellett élés, a békés fejlődés érdekében az emberiség fölött függő Döböklosz kardot teljesen el kell távolítanunk, követelnünk kell az atomfegyverek teljes eltiltását.

/nagy

- A jellegzetes genfi értelmiségiek fedményes befejezése a béke elérésének egyik állomása lehet. Ezért fel kell emelnünk szavunkat. De szeretném hangsúlyozni a tokiói világkonferencia tanulságát is: minden összefügg egymással. Az, hogy a genfi tanácskozás lassan halad, mindaddig, amíg halad, talán nem is/ha, ha azt jelenti, hogy az összefüggéseket alaposan megvizsgálják. De ugyanakkor vizsgálnuk meg, mi is az összefüggéseket. A közvélemény hangja annyit ér, amennyi tartalom mögött a hang mögött van. A tudományos kutatásunkja, a magyar nép kulturális fejlettsége, a magyar nemzetgazdaság ereje és népi egysége mind az együtt adja meg azt a súlyt, amit a mi szavunk képvisel. Ezt az erőt meg kellőképpen fel kell használnunk. De csak úgy tudjuk felhasználni, ha megmagyarízzuk mindenkinek, mit jelent az emberiség számára az atom- és hidrogénbombarobbanások esetleges folytatása, mit jelent ezek eltiltása. Kérem Önt, akik a békeharcban vállalják, hogy az első vonalban vannak, segítsenek nekem.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1958 december 11. 20 óra 15 perc

/Tiltakozó nagygyűlés... 8. folyt./

Straub F. Brunó beszéde után Bon Ernő, a ferenctvárosi fűtőház dolgozója szólalt fel. Tolmácsolta a ferenctvárosi vasutasok és valamennyi vasutasdolgozó üdvözlését, majd hangoztatta, hogy minden ember kötelessége a békéért harcolni.

- Mi, vasutas dolgozók - mondotta - békés célokra szolgáló épületeket akarunk a vonatokon vinni, munkában elváratt embertársainkat, akarjuk elvinni a szép üdülőhelyekre, hogy ott nyugodtan pihenhessünk.

A továbbiakban emlékeztetett arra, hogy a második világháborúban hazánk mozdonyparkjának 60 százaléka, kocsi- és csiparkjának 50 százaléka ment tönkre.

- Ezt nem akarjuk többé - folytatta, - mindent elkövetünk, hogy háború ne legyen. Némi emlékszünk arra, amikor 1945-ben az első atombomba lehullott Hirosimában és Nagaszakiban. Nem akarunk többet ilyesmiről hallani, nem akarunk radioaktív szennyezéssel megfertőzött emberek lenni. Mi azt szeretnénk, ha az atomerőt elektromos áram termelésére használnák fel, hogy villanyvontatásu szerelvények közlekedhessenek mindenfelé. Tudjuk, hogy a kapitalisták nem azt akarják, hanem azt, hogy profitjuk növekedjék, más emberek bőrén és rovására. Ezért kell nekünk harcolni minden nap a békéért és azért, hogy mielőbb írják alá az atombomba-kísérleti robbantások megszüntetését biztosító megállapítást, - fejezte be nagy tapsal fogadott szavait Bon Ernő.

/folyt.köv./

205

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 51. kiadás 1958. december 11. 20 óra 15 perc

/Tiltakozó nagygyűlés... 8. folyt./

Ezután Skuplics Istváné pedagógusné, a VII. kerületi népfrent-bizottság elnöke lépett a mikrofon elé. Az asszonyok, az édesanyák, a nevelők nevében szólott, akik az elmúlt két világháború vérzivatarában annyit szenvedtek, s akik a jövőtől a békés életet remélik. Azt a hatalmas erőt, amelyet a tudomány az emberiség rendelkezésére bocsátott, a haladásért, a boldogabb, gondtalanabb életért használják fel, mondotta a hallgatóság nagy tapsa közben, majd egy vastag könyvet adott át az elnökségnek, amelyben a VII. kerület lakói aláírásukkal fejezték ki tiltakozásukat az atomkísérletek folytatása ellen.

Czeyda-Pommersheim Ferenc egyetemi tanár, az Országos Békatanács tagja, az orvosok-és egészségügyi dolgozók nevében szólalt fel.

- Aggódva és szorongó félelemmel figyeljük azt a nyugvóponton nem jutó, meddő küzdelmet, amely az atomenergia felhasználása és a lefegyverzés kérdése körül évek óta folyik. Hogy az atomháború borzalmait elkerüljük, s a békés megoldás útján maradhatunk, fel kell használnunk minden eszközt, amely a háborús törekvések megfékezésére alkalmas. A békétábor sokszázmillió lelkes hívével eddig is óvta a világot a háborús veszélytől. Továbbra is fontos, hogy józan belátásra bírja az embereket, ne fertőzzék a légtérben radioaktív anyagokkal.

/feladata Véghelyi Antal, az IKARUS Gyár dolgozója több ezer munkatársának békekvíváságát tolmácsolta. Elmondotta, hogy gyárunk és a többi üzem gazdasági terve fontos része annak a békeprogramnak, amelynek megvalósításán egész népünk fáradozik. E program célja a szocializmus felépítése hazánkban, a népjólét emelése, jövő boldogságunk megalapozása.

- Mi dolgozók - hangoztatta - a munkaadók és gépek mellett, vagy az iróasztalnál azzal a tudattal akarunk munkálkodni, hogy a békéért, felémelkedésünkért, családunkért és hazánkért nyugodtan végezhetjük feladatainkat. Ezért a leg-erélyesebben követeljük: hiusítsák meg az új háborúra törekvők terveinek megvalósítását, követeljük az atom-és hidrogénfegyvergyártásának, kipróbálásának feltétel nélküli, azonnali megszüntetését.

/folyt.köv./

2010

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás

1958 december 11 10 óra 25 perc

/Tiltakozó nagygyűlés...9. folytatása/

Nádasdi-József, a KISZ budapesti bizottságának tagja szólott ezután.

- Mi, mai magyar fiatalok - mondotta többek között - a szocializmust építő hazában, a szocialista tábor népeivel vállvetve, egymást segítve, kéz a kézben, békében akarunk nagyot, szépet, emberit, s maradandót alkotni. Legszentebb akaratumk felépíteni az új, szocialista társadalmat, ragyogó vágyaink és álmaink beteljesülését. Tudjuk, szent meggyőződéssel hisszük és valljuk, hogy napjainkban a háborútól, az atom- és hidrogénháborútól nem félni kell, hanem azt mélységesen, az ifjuság minden szenvedélyességével gyűlölni kell.

- Tudjuk, hogy a világ békeszerető embereinek összefogása előbb, vagy utóbb, de kikényszeríti az atom- és hidrogénfegyverek teljes és végleges eltiltását. Most, amikor Genfben ilyenirányú tárgyalások folynak, a magyar ifjuság ismételten és egyöntetűen követeli: teljesítsék végre az emberiség akaratát, tiltsák meg egyszerismindenkorra az atom- és hidrogénfegyverek alkalmazását - fejezte be a nagygyűlés hosszantartó tapsa közben beszédét.

Nagy taps fogadta az elnöklő Szakasits Arpád bejelentését, hogy Willis T.G. Airey egyetemi tanár, az Újzélendi Békatanács elnöke kíván felszólalni.

- Távoli kis országból jöttem Önökhöz, - kezdte beszédét - de barátként üdvözölhetjük egymást, hiszen Önök a békéért harcolnak és hazánkban én is a békéért munkálkodom. Elhoztam az újzélendi békeharcosok üdvözlését. /Nagy taps./ - Hiszen, hogy a népek képviselőinek személyes találkozása előbbreviszi a béke ügyét. Ha hazamegyek Újzélendbe, elmondom, milyen nagy hatással volt rám ez az ülés, milyen szép emlékeim vannak rövid budapesti tartózkodásomról és milyen nagy benyomást tett rám, hogy bárhol jártam, ószintén beszélhettem az emberekkel.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1958 december 11 10 óra 15 perc

/Tiltakozó nagygyűlés...10. folytatása/

- Újzélend mindkét világháboruban részt vett és elküldte katonáit, de lakossága nem szenvedte el azokat a borzalmakat, amelyeket az európai népek átéltek, anyagi kár sem érte, hiszen területén háboru nem volt. Éppen ezért az életkörülmények jók és az életszínvonal magas. De ma már Újzélendben is mind többen ismerik fel, hogy az emberiség legborzalmasabb ellensége a fenyegető atomháború. Mi, újzélendi békeharcosok mindent megteszünk, hogy kikényszerítsük az atomfegyverek betiltását, amelyet az első lépésnek tartunk arra, hogy véget vessünk a hidegháborúnak. A békéhez vezető egyetlen út a hidegháboru megszüntetése, a nemzetek közötti békés együttműködés, a kölcsönös kereskedelmi kapcsolatok szőlesítése, az egymás belügyeibe beavatkozás, a nemzeti függetlenség tiszteletben tartása.

- Az atomveszély és az atomfegyverek helyett a béke és a biztonság utját kell választani. A népeknek kölcsönös bizalommal kell lenniök egymás iránt és érezniük kell, hogy nem fenyegeti őket támadás.

-Mivel a békeozgalm minden ember közös ügyéért, a hidegháboru, a világnak tönbökre való felosztása ellen tevékenykedik, ezért hiszek abban, hogy közös erőfeszítéseink meghozzák a békét az emberiségnek.

A nagygyűlés közönsége hosszantartó lelkes tapsal fogadta Willis T.G. Airey beszédét, majd Tápai Sándornének, a Kőbányai Textilművek dolgozójának javaslatára egyhangulag a következő felhívást intézte a genfi atomkonferenciához:

- Kedvező örömteli hírek érkeznek e napokban Genfből. A nagyhatalmak képviselői - a világ népeinek kívánságát, akaratát követve - a tárgyalóasztal mellett vitatják meg az atom- és hidrogénfegyverek eltiltásának kérdéseit, s két pontban már megegyezés is született.

/folyt. köv./

2015

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 54. kiadás 1958. december 11. 20 óra 30 perc

/Tiltakozó nagygyűlés. II. folytatása

Aggódva, lélegzetvisszafojtva figyel a tárgy lásokat az öt földrész közvéleménye. Viharfelhők tornyosulnak most Európa egén, az atombomba füsté bombájának látomása szorongatja a nagyvilág százmillióinak szívét. Hazánk kis országa - Európa területének mindössze egy százaléka - de számunkra: az otthon, a szülőföld, amelyhez ezernyi szállal fűz bennünket apáink emlékezete és gyermekeink nosolya. Nem akarjuk, hogy szülőházunk és csaknem 10 millió honfitársunk a rádióaktív honu martalókévá váljék. Nem akarjuk, hogy hazánkban is - nemzet költeményünk szavával élve - megnyiljék a sir, hol nemzet süllyed el!

Nem!

Nemzedékek hosszú sora építette fel ezt az országot, amely a történelmi viharai közepette sokat szenvedett s amely már sokmillió fiát áldozta fel csatatereken. Élni akarunk, mert sok-sok a tervünk, szándékunk, amelyekkel hazánkat gazdagabbá, boldogabbá tesszük, lakóink mind otthonosabb otthonává fejlesztjük. Nem akarjuk, hogy mind-ezt elsöpörje az atomháború!

Összegyűltünk, Budapest lakóinak százai, mert úgy véljük: a békészerető emberek millióival együtt most kell felemelnünk szavunkat, most, amikor hosszú idő után végre megvalósult az emberiség régi óhaja: a nagyhatárnak képviselői a tárgyalóasztalhoz ültek.

Reméljük, hogy a tárgyalás valamennyi résztvevője a népek lelkiismeretének szellemében cselekszik majd, s a tanácskozáson, a világ jövődjének e választóján, az atomháború elhárításán fáradozik. Reméljük, hogy a mi népünkben és minden népben oly mélyen élő követelés valóságává válik: csirájában elfojtják az atomháború kitörni készülő iszonyatát! Bizunk benne - az emberiség jövőjéért érzett aggodásunkból fogant ez a bizalom - hogy elhárítják százmilliók szívéből az atomhalál rettenetes terhét! Akarjuk, s követeljük: tiltsák el örökre az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérleteket és a fegyverek alkalmazását" - végződik a felhívás.

A lelkes hangulatu nagygyűlés Szekesits Árpád zárószavával ért véget. /MTI/

- o -

20³⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 55. kiadás 1958. december 11. 21 óra 15 perc

Budapestre érkezett a Svéd Kommunista Párt küldöttsége

1958. december 11.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának meghívására esütörtökön a késő esti órákban Budapestre érkezett a Svéd Kommunista Párt küldöttsége. A delegáció vezetője G. Johansson, az SKP Politikai Bizottságának tagja, a Ny Dag írszerkesztője, a küldöttség tagjai Reölkman, az SKP Politikai Bizottságának tagja és N. Nielsson, az SKP Központi Bizottságának tagja.

A küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Kiss Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Orbán László, a Központi Bizottság tudományos-és kulturális osztályának vezetője, Darvasi István, a Központi Bizottság agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, Lajti Tibor, a Központi Bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője.

A delegáció néhány napot tölt Magyarországon és tárgyalásokat folytat az MSZMP Központi Bizottságának képviselőivel. /MTI/

- o -

21¹⁵

MTI BELFÖLDI HIREK
B. 56. kiadás 1958. december 11. 11 óra 55 perco
Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti december 11-én,
csütörtökön este 21 órakor:

Többfelé eső.

Nyugat és Közép-Európa időjárása csütörtökön is változékony az évszakhoz mértén enyhe és csapadékos volt az Atlanti óceán felől érkező páradus légtömegek hatására. Hazánkban ma a reggeli és az esti órákban többfelé volt kisebb eső, napközben pedig sokfelé volt ködös az idő. A hőmérséklet napközben a Dunántulon a ködösebb Balaton-környéktől eltekintve általában plusz 5, plusz 8, egybüt azonban csak plusz 2, plusz 5 fokig emelkedett.

Csütörtökön Budapesten 21 órakor a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 milliméter mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, a hegyeken havas esővel. Megkülönböztető délnyugati nyugati szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: Nyugaton 0, plusz 3, Keleten mínusz 2, plusz 1 fok között, néhány helyen mínusz 2 fok alatt.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 3, plusz 6 fok között.

Párolgási hiányok az enyhe idő egyelőre még tovább tart. /MTI/

V E G



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958. december 12. 6 óra - perco

Őshonos növények bemutatója az Állatkertben

1958. december 12.

Az Állatkert látogatói rövidesen a helyszínen ismerkedhetnek meg hazánk őshonos növényzetével. Az igazgatóság ugyanis mintegy 2000 négyzetméter nagyságú területen őshonos fákat, cserjéket, évelő virágokat és fűféléket telepít az Állatkertben. /MTI/

-o-o-o-o-

Kétszer hektoliter vörösbor erjed a villányi szőlőgazdaság pincéjében

1958. december 12.

Villányban, a híres vörösborok hazájában a szőlőtőkékéről már két hete lekerültek az utolsó fürtök is, de a termés nagy része még mindig nincs hordókban. Ennek az az oka, hogy az ideai termés 70 százalékából vörösbor készül és ez lassú, hosszantartó folyamat. Ebben az évben mintegy kétszer hektoliter vörösbor erjed a villányi szőlőgazdaság pincéjében.

A gazdaságban egyébként 35 mázsa volt a holdankénti átlag, sőt a villánykövesdi dombokon 53 mázsa szőlőt is szüreteltek. A minőség felülmúlja az eddigi összes évjáratokét; a mustok cukortartalma 22-23 fok közötti. Ennyi és ilyen jó bor fennállása óta nem termott a villányi szőlőgazdaságban. Próbiumként előreláthatóan 150 hektoliter bort oszthatnak szét a dolgozók között. /MTI/

-o-o-o-o-

A Szépművészeti Múzeum

1958. december 12.

nyitvatartási ideje hétköznapokon 10 órától 17 óráig szombaton és vasárnap 10 órától 18 óráig. A múzeum karácsonyi nyitvatartási rendje: december 24-én, szerdán 12 órakor zárás, 25-én zárva, december 26, 27, 28-án nyitva, 29, 30-án zárva. /MTI/

-o-o-o-o-

